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R O Č. I.

V Praze dne 1. prosince 1932

William Ritter: Švýcarská milice

Nepokoje a krvavé srážky v Ženevě 
vzbudily pozornost v celém světě a pří
pady porušení kázně v milici přivedly na 
přetřes otázku švýcarské milice. M. r. 
vyžádala si proto od známého švýcarské
ho publicisty jeho názor na miliční sy
stém.

Modrá revue požádala mne, abych napsal krátkou 
stať o naší švýcarské milici, o vojenském systému, který 
tak vhodně je volen vzhledem k okolnostem národního 
života nejstarší evropské demokracie, která v tomto 
ohledu nemá sobě rovné. Náš národ skutečně vládne, 
nemáme ani presidenta republiky s osobní mocí, ani 
stát, který se skrývá za národem a náš lid je prostřed
nictvím referenda stále brán v poradu, sám řídí své 
osudy neboť volí poslance a úředníky, kteří dělají jen 
to, k čemu lid dal souhlas. Lid hlasuje přímo o zá
konech. Již po staletí vládne sám sobě. Žijeme v kon
federaci 25 států v 22 kantonech, zodpovědných za 
pořádek ve svém území. Ti, kteří se stanou držiteli 
ústřední moci učí se nejprve v obcích, pak v kanto- 
nálních střediscích a konečně v Bernu. Řídíme se zá
sadou, že každý je pánem ve svém domě a že bylo by 
hanbou dovolávati se ve všem státu a žiti v jeho po
ručnictví, když máme možnost iniciativy podle svého 
přání a když žádný zákon nerozkazuje »nečiň ničeho 
bez svolení státu«.

Chtěl bych pouze říci jasně několik slov o milici. 
Nebudu se zabývati zkoumáním tohoto systému pre- 
senční služby. Nejprve je třeba si uvědomiti, že je 
možno užiti tohoto systému jen u nás ve Švýcarsku, 
kde se až dodnes osvědčil, třeba v budoucnosti zklame. 
Vzhledem k nové situaci a novým mravům, bude snad 
také třeba nových institucí. To co nám dosud vyhovo
valo, plynulo ze zvláštního našeho postavení v Evropě, 
které je zcela odlišné od postavení Československa 

nebo každého jiného státu. Žijeme v malé zemi. Za 
šest hodin zaveze nás expresní vlak ze Ženevy do Coire 
a z Chiassa do Basileje; vidíme jaké z toho plynou 
výhody při riiobilisaci. Jelikož školy novobranců a 
pokračovací kursy odbývají se v různých místech 
země a v různé době, po celý rok mnoho mužů ve 
zbrani. Výstižně napsal známý vojenský spisovatel 
»není-li stálé armády, je aspoň ozbrojená stálost« (ve 
fr. slovní hříčka — armée permanente — permanence 
armée). Sousedíme se čtyřmi státy, které uznaly naši 
neutralitu. Mají různé, ba zcela protivné zájmy. 
Kdyby v případě sporu mezi nimi porušil jeden 
naši neutralitu, uvrhl by nás ihned v náruč druhého. 
Kdyby r. 1914 bylo Německo a Rakousko vtrhlo na 
naše území, byly by Švýcary bojovaly po boku Fran
cie a Itálie. Vidíme, že z tohoto důvodu nemá žádný 
z našich velkých sousedů zájmu na tom, aby na nás 
útočil. Konečně jsme též rozděleni na 4 jazyky, a na 
téměř stejný počet náboženství. Na našem území 
stýká se více civilisací a my jsme si zvykli snášeti je 
nejen bez rozporů, ale čerpati z této situace veškeré 
výhody. Můžeme soukromě sympatisovati s některým 
ze sousedů, ale veřejně sympatisujeme pouze se státy 
konfederovanými. Naší devisou jest »jeden pro všech
ny a všichni pro jednoho« a »jednotnost v různorodosti 
a různorodost v jednotnosti«. Zkušenostmi šesti století 
stalo se pravidlo skutečností. Každý malý Švýcar to 
již ví a je si vědom této výjimečné situace.

Pochopíte nyní, že nám naše milice dodnes sta
čila? Neradil bych za dnešního stavu Evropy a v oka
mžiku, kdy i my možná budeme nuceni změniti 
tento systém, žádnému státu evropskému, aby ho vy
zkoušel. Je beze sporu, že kdyby se u nás trvale uhníz
dil z ciziny dovezený třídní boj, netrval by více zá
kladní předpoklad, který umožnil omezení vojenské 
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služby na dnešní stav, t. j. souhlas všech a pevná vůle 
každého kantónu, města a vesnice po rozumném žití 
v souhlase s dnešním řádem.

Po bouřích ve Friburku a Ženevě, vyvolaných 
cizími živly a po nedávných mobilisacích, vyvolaných 
výše uvedenými případy, mohla by vzniknouti nová 
situace, která by si vynutila silné rozšíření a posilnění 
kantonálních policií a vážné změny ve vojenském re
žimu země. Ve stručnosti řečeno: miliční systém je 
možný jen v zemích žijících v stejně zvláštní situaci 
jako je naše, s obyvatelstvem politicky stejně tak 

zdravě a osobitě vychovaným jako naše. Způsob, jak 
se vyhneme dvěma absurdnostem, t. j. státnímu centra
lismu a komunismu rozhodne, zda udržíme milici.

Žil jsem s mnohými Čechy a Slováky na venkově 
a přesvědčoval jsem se, že milice by se pro vás ne
hodila, neboť švýcarská zkušenost ukazuje, že miliční 
systém je možný jen tam, kde jsou podmínky, které 
umožnily jeho vznik a které, jak se zdá, ani ve Švý
carsku se na věky neudrží. Miliční systém vyžaduje 
v prvé řadě jednotný národ. A snad také přátelské 
sousedy! V ostatních případech byl by kletbou.

Emanuel Krouský: Konflikt v národní demokracii

Postup vedení národně-demokratické Mladé ge
nerace a z něho plynoucí stanovisko politického vedení 
strany nemohou býti podrobeny spravedlivé, předmět 
vyčerpávající a věcné kritice v krátkém článku. Tkví 
příliš ve vnitrostranických poměrech, jež se dlouho 
připravovaly a jež vyvrcholily v r. 1926, kdy fašismus 
byl v Československu na svém kulminačním bodě a 
kdy zaujal i značnou část příslušníků národní demo
kracie. Fašistické hnutí bylo tehdy »podchycováno«, 
sekretariát za vedení bývalého generálního sekretáře 
strany p. Fr. Hlaváčka fašism všude podporoval. Za 
pomoci úřednického aparátu i tisku se podařilo pora- 
ziti tehdejší vedení Mladé generace, které hájilo pro
gram a ideovou neodvislost národní demokracie. Po
raženému směru brána možnost práce ve straně, jeho 
představitelé vyloučeni z Mladé generace. Vývojem 
poměrů hnáni pak k naprosté isolaci. Nové vedení 
Mladé generace nerozlišovalo po svém zvolení mezi 
národní demokracií a fašismem. Pamatuji se, že tehdy 
na valném sjezdu část delegátů honosila se současně 
fašistickými i národně-demokratickými odznaky, za
pomínajíc, že národní demokracie se může snésti s fa
šismem nejvýše na klopě kabátu neuvažujícího člo
věka, ale nikoliv programově a v methodách politic
kého boje. Tehdy bylo obvyklým sportem projevovati 
na schůzích národně-demokratické mládeže oddanost 
a věrnost bývalému gen. Gajdovi, nejsilnější Mladá 
generace (vinohradská) se dokonce usnesla na hro
madném vstupu všech svých členů do NOF.

Fašism zklamal, začal upadat a tehdy v Mladé ge
neraci nahražen novým pojmem integrálního nacio
nalismu. Začalo závodění ve slovním radikálničení. 
Z programových zásad strany zdůrazňován jen nacio
nalismus, pomíjeny a mnohdy přímo odmítány zá
sady ostatní (zejména demokracie). Ale i práce ná
rodní chápána špatně. Ne v zesílení a zpevnění vnitřní 
organisace vlastní strany, ve vzájemné toleranci jejich 
příslušníků, v dobývání posic mezi mladými, ale v tvo
ření radikálních a ještě radikálnějších vnitrostranic
kých skupin, politickými názory velmi často vystu

pujících z rámce programu strany. Opomíjena drobná 
práce. Vůdcové Mladé generace nesnažili se vytvořiti 
srdečný styk s členstvem. Zejména venkov zanedbá
ván. První garnitura vůdců pokládala za vhodné a 
důstojné činiti pouze velkorysé politické projevy na 
velkých shromážděních. Pěstována jen »velká poli
tika«. Ale ani tu nebyla Mladá generace originelní. 
Duchovní závislost na Stříbrném byla zřejmá. Pro 
Mladou generaci neexistovaly otázky sociální, národní 
hospodářství pokládáno za věc druhořadou a vedlejší. 
Celý problém Československa zjednodušován na boj 
fronty hradní a protihradní. Více věřeno vůdcům ci
zích stran než lidem vlastním. To podlamovalo důvěru 
ku straně, hledány cesty ku kooperaci s bezvýznam. 
skupinami. Nebylo dostatek lásky k vlastní straně, víra 
v její budoucnost. Radost nad dočasnými zisky ex
trémních politických stran byla často daleko větší než 
radost nad úspěchem národní demokracie.

V Praze ponechána všechna starost o organisování 
mládeže Studentskému odboru Čs. N. D. Jeho pra
covníci dovedli, i když často pociťovali reflex po
měrů v Mladé generaci, ze své organisace v krátkém 
čase vytvořiti daleko nejsilnější a nejvýznamnější poli
tické středisko studentské. Národně-demokratičtí stu
denti za krajně nepříznivých podmínek, odkázáni 
pravidelně pouze na vlastní síly, zvítězili proti levici 
téměř ve všech fakultních a ve velké většině krajin
ských spolků. Ústřední organisace studentské, ovládané 
od převratu socialisty přešly do rukou národně-de- 
mokratických funkcionářů. Tyto úspěchy mohly býti 
docíleny jedině konsolidací vlastních řad a vědomím, 
že k vítězství je třeba jednoty a spolupráce všech. 
Vedení Mladé generace mělo bohužel devisu jinou. 
Tam byl radikalism práce nahražen hašterivostí, poli
tickým romantismem a radikalismem slov. Funkcio
náři Mladé generace se vžili do velmi vděčné úlohy: 
pronášely líbivé a radikální řeči, abstrahující od da
ných skutečností, před publikem výhradně stranic
kým.

«
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Neštěstím pro Mladou generaci bylo, že na svých 
čelných místech měla osoby, které svým věkem i svými 
zájmy nepatří již do organisace mládeže. Tito více než 
třicátníci si příliš zvykli na prostředí, byli pohodlní 
pracovati a uplatňovati se v místních organisacích stra
ny. Od Mladé generace žádali nejen podporu svých 
politických názorů, nýbrž i svých osobních ambicí. 
Každá organisace, má-li síliti a růsti, potřebuje mladé 
pracovníky. Zejména politická strana. Lidi obětavé, 
kteří jdou do práce s chutí, rozhodnuti obětovati idei 
svůj klid, pohodlí i zdraví, osoby které v politice ne
hledají materielní prospěch, ale práci pro celek. Mla
dá generace, jako složka strany, má přirozenou povin
nost podporovat mladší a střední generaci ve straně 
i v kandidaturách poslaneckých. K tomu není ale 
třeba, aby se tyto osoby křečovitě držely funkcí 
v Mladé generaci.

Jsem přesvědčen, že poměry v Mladé generaci a 
konflikt s vedením strany byl zaviněn politikou právě 
těch osob, které již do Mladé generace nepatří. Ta má 
býti ponechána mladým. Střední generace má pak 
býti připuštěna k praktické politice, má-li k tomu 
schopnosti, chuť, odvahu i rozvahu. Pak poznáním 
a vlivem nezměnitelných okolností jistě zreviduje i své 
názory na politickou taktiku. Jest našim přáním, aby 

vedení strany i Mladé generace měly dosti vůle uvaro- 
vati se všeho, co by vneslo do věci další rozladění, 
jest našim přáním, aby konflikt byl likvidován co 
nejdříve. Jedno jest ovšem třeba žádati. Zvýšení vě
kové hranice ze 26 na 28—30 let a přísné její dodr
žování. Jinak by ze složky politické strany, vznikla 
postupem doby národní demokracie č. 2. Zde tkví 
příčina konfliktu a bez radikální léčby této bolesti 
nelze očekávati zlepšení.

Škodolibými zprávami některých časopisů není 
třeba se zabývati. Známe národně-demokratickou 
mládež a víme, že je v jednom dnes již jednotná: 
zůstane věrna národní demokracii. Je přirozené a také 
žádoucí, že v demokratické straně nemají všichni 
otrocky stejný názor na politickou taktiku. Názory bu
dou ale uplatňovány uvnitř strany. Národně-demo- 
kratická mládež, jak ukázaly právě vzniklé diference, 
je vesměs ovládána přesvědčením, že síla a jednota 
národní demokracie nesmí býti již nikdy oslabována. 
I kdyby se v Mladé generaci vyskytl někdo, kdo by 
z osobních důvodů chtěl osamotniti a později převésti 
Mladou generaci do strany jiné, zůstal by osamocen. 
A již proto, že by nikdo nešel sebou, žádná roztržka 
v národní demokracii nenastane. Toto rozpoznání je 
jasnou stránkou vzniklého konfliktu.

Václavu Švarc: Vznik a význam kompensačních obchodů
II.

Za deviiotou přehradou.

Tenhle odstavec by se spíše měl jmenovat! »obchod 
v rukou byrokracie«. Od 12. srpna t. r. byl zařaděn 
do devisového řízení — mimo několika téměř bez
významných výjimek — celý čsl. celní sazebník a 
povolovací řízení v dovozu a vývozu sloučeno správně 
s řízením devisovým; od tohoto sjednocení se očeká
valo větší pochopení pro potřeby obchodu a rychlejší 
vyřizování žádostí. Na ztrnulém a nepružném postupu 
se ve styku s obchodnictvem ničeho nezměnilo, na
opak hořkosti jen přibylo, protože i to málo zboží, 
co se sem po velkých obtížích dostane, se někdy bez
účelně značně prodraží. Nejlépe si poměry ukážeme 
na příkladě: Obchodník X dováží drobné součástky 
různých strojů a přístrojů. Jsou to obyčejně náhradní 
součásti, které bývají objednávány a zásílány hromad
ně, takže v průvodním účtu je zpravidla několik dru
hů zboží, z nichž každý patří do jiné celní položky. 
Aby vyhověl předpisům Devisové komise, musí náš 
dovozce podati na každou celní položku zvláštní žá
dost, čili musí žádati tolikrát o příděl devis, do kolika 
celních položek součástky patří, i když jde o součásti 
nepatrné hodnoty. Uznáváme, že při ohromné spou
stě žádostí a objemném celním sazebníku takto podané 
žádosti se rychle a přehledně roztřiďují a sotva by 
náš obchodník proti tomuto postupu něco namítal, 

neboť je si vědom toho, že na každý vzrůst zmatku 
v kontrole dovozu by v první řadě doplácel. Ochotně 
by vyplňoval přemíru formulářů, kdyby nebylo nutno 
každou žádost o povolení dovozu součástky v hodnotě 
i necelé koruny okolkovati sedmi korunami. Vždyť 
není v zásadě neochoten přispívati státu na nově mu 
vzniklá vydání při opatřování zásoby devis, uznává 
také zodpovědné a obtížné postavení Devisové ko
mise, ale současně poukazuje, oč ochotněji by se 
vžilo kolkovné vždy úměrné nákupní, případně pro
dejní ceně dováženého předmětu.

A když už konečně žádost našemu dovozci byla 
kladně vyřízena, zboží došlo, tu náhodou zjistí celní 
úředník, že některé zboží v zásilce patří do jiné po
ložky celního sazebníku a celou zásilku neuvolní, což 
se přihází dost často, poněvadž podle účtu, kde oby
čejně nebývá hmotné složení zboží přesně označeno, 
se nedá spolehlivě určiti jeho celní příslušnost. Ma
licherná bývá také neochota celních úřadů, mají-li 
odbaviti zásilku, jejíž váha je o malý rozdíl větší, 
než jak uvedeno v žádosti.

Devisovými předpisy byly postiženi především 
dovozci a to nejen u nás, nýbrž ve 32 státech, takže 
nadhozené bolesti v předešlých řádkách dostávají ráz 
mezinárodní, ovšem jejich povaha je v každém státě 
jiná, ježto odvisí od hospodářské výstavby každého 
státu.
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Bylo by osudným omylem pohlížeti v nynější těž
ké době na dovozce jako na méněcenné obchodníky, 
nebo snad dokonce jako na nepřátele státu. Mezi
národní obchod byl vždy založen na vzájemnosti smě
ny statků a tato základna by měla býti i dnes v rozum
ných mezích dodržována. A právě přehnaná politika 
samostatných, uzavřených, soběstačných celků, pro
váděná politikáři a byrokracií na celém světě, vesměs 
lidmi, kteří pro okamžitý zisk nechtějí viděti budoucí 
pohromu, utlouká zásadní podmínky pro překonání 
krise na zeměkouli.

Naše vládkyně »krise«.

V továrnách ztichl halas práce — v liduprázdných 
dvoranách stojí nepracující stroje — v nuzných pří
bytcích trou bídu nezaměstnaní. A tam, kde ještě 
do nedávna skrovné štěstí vlaze kolorovalo tvrdé rysy 
lidské tváře, převládly dnes nejistota a starosti, které 
se týkají nejen zdravého kořene lidského života, ale 
i nejobyčejnější hospodářské činnosti v republice.

»Je zlá doba!« Slyšíte to v pražské kavárně, na 
brněnské ulici, v krámě malého živnostníka v Užho- 
rodě, ale také na poli na »Zlatém prutu«, viděti je 
to obzvlášť v průmyslových oblastech ve vzrůstají
cích mrtvých továrních městech. Lidé dobré vůle se 
spojují, aby zjednali částečné zlepšení aspoň doma, 
když jim politické poměry za hranicemi nedovolují 
všeobecnou nápravu a mezinárodní řešení. A řekněme 
si to upřímně: k mezinárodnímu řešení tu není po
třebné vzájemné důvěry, tím spíše, poněvadž sobecké 
zájmy jednotlivých států se tu příliš kříží, takže veš
keré dobré úmysly a slova zůstanou jen na papíře, 
lhostejno zdali ve Strese nebo v Lausanne, zatím co 
miliony chudáků trpí touto mezinárodní impotencí, 
situace se rok od roku zhoršuje a krise vítězí. . .

Aktivita zahraničního obchodu.

Statistika v dnešním hospodářském zmatku jedině 
dovoluje činiti závěry, jichž oprávněnost je neobyčej
ně veliká, protože to není jenom věda, nýbrž obchod
ní prakse zobrazená v číslicích.

V důsledku přísného brzdění dovozu ozvaly se 
hlasy žádající značné uvolnění tohoto i za cenu akti
vity našeho zahraničního obchodu, což nyní, kdy vzá
jemnost v meznárodním styku projevuje se více méně 
pouze na papíře, by náš stát dlouho nevydržel, pro
tože by to prostě čsl. platební rozvaha neunesla a její 
nynější pozvolné zhoršování by se za jediný rok ta
kového hospodaření proměnilo v šílený let k úpadku 
a ohromnému zadlužení. Nechci tu ovšem nikterak 
hájiti přehánění našich obchodních měnových ochran
ných opatření, v některých případech dosti zbytečné 
nervosity jejich vykonavatelů, anebo nepružnosti a 
nepřizpůsobování se obchodnímu tempu, ale musím 
zdůrazniti, že tato opatření našla svoji oprávněnost 
v bezohlednosti dnešních poměrů a sobecké politice 
ostatních států, kterou jsme museli přijmouti za svou, 
abychom sami neutonuli za hranicemi v záplavě ci
zích nařízení, omezujících volnost našeho obchodu. 
Uvolnění dovozu i za cenu aktivity našich mezinárod

ních obchodních styků by ohrozilo zdravou hospo
dářskou budoucnost čsl. státu a připravilo našim po
tomkům očistec na zemi.

V ótiletém období (1925—1930) aktivum u běž
ných položek platební rozvahy činilo 9.062 milionů 
Kč. V tříletém období konjunktury (1928—1930) 
nepotřebovali jsme skutečně rozhodného aktiva zahra
ničního obchodu, protože běžné položky bez něho 
vykazovaly značnější aktivum, které by případné 
menší pasivum zahraničního obchodu docela pružně 
bylo uneslo. Ježto však zahraniční obchod v této době 
byl také aktivní, umožňovala nám taková platební 
rozvaha, splácení dluhů, zpětný nákup čsl. papírů 
v cizině, výhodné umisťování našeho kapitálu za 
hranicemi, jakož i tvoření reserv doma. Že čsl. kapitál 
využil důkladně této peněžní plynulosti a plodně pro
nikal na cizí trhy dosvědčuje, že ještě r. 1925 pasivní 
kupony v částce 135 milionů se změnily v aktivní po
ložku Kč 110 milionů v r. 1930. I když jsme pod
statně zhoršené poměry v r. 1931 vítězně přestáli, od
razil se jejich obraz velmi zřetelně v platební rozvaze. 
Běžné položky za poslední tři léta aktivní částkou 
Kč 646 milionů (bez přebytku zahr. obchodu) skon
čily v r. 1931 účetním schodkem 377 milouů, kdežto 
zahraniční obchod vykázal přebytek 1182 milionů, 
kterýžto aktivní zůstatek umožnil aktivní platební 
rozvahu a přispěl k vyrovnání běžných platů. V akti
vu tomto jsou namnoze obsaženy i značné částky 
za vyvežené zboží, které uvázly v cizině, čímž už 
v této době dán předpoklad pro tvoření t. zv. »za
mrzlých úvěrů«. Přirozeně, že se nám také začalo 
nedostávati hotových peněz, obzvláště když Anglie, 
Švýcarsko a Amerika počaly od nás stahovati krátko
dobé úvěry, takže devisová zásoba nahromaděná v dří
vějších dobrých letech se při placení našich závazků 
do ciziny silně ztenčila. S jejím poklesem pokleslo 
však i naše zadlužení v cizině z 12 miliard 300 milionů 
na 10 miliard 700 milionů. Současně se ale snížil 
stav našich pohledávek v cizině ze 6 miliard na 3% 
miliardy. Rozdíl v poměrném poklesu v náš nepro
spěch, činící téměř 1 miliardu Kč, připadá hlavně na 
účet vzrůstu námi poskytovaných úvěrů za vyvežené 
zboží, váznoucí za hranicemi a také útěk domá
cího kapitálu se o to přičinil. Nápor na likviditu čsl. 
státu učiněný v r. 1931 jsme šťastně odrazili a důvěra 
ciziny v naše spořádané finanční hospodářství spíše 
vzrostla, což se také projevilo v kursu našich zahra
ničních půjček. Za tento úspěch vděčíme hlavně ak
tivitě našeho zahraničního obchodu! V r. 1932 na
stává další zhoršení. Zahraniční obchod tentokráte 
skončí pasivem. U běžných položek dá se předpoklá- 
dati, že letošní pasivum nedosáhne výše loňského, 
protože peníze plynoucí od nás z různých titulů na
mnoze zbytečně za hranicemi byly omezeným přídě
lem devis rozumně sníženy, takže u některých běž
ných položek se dá očekávati rozhodné zlepšení. 
(Na příklad cizinecký ruch: v r. 1930 akt. 95 milionů, 
v r. 1931 pas. 180 milionů!) Konečný pasivní zůstatek 
platební rozvahy uhradíme ze zbytku reserv. Kdyby 
daná situace měla se přes všechna naše ochranná opa
tření v příštích letech opakovati, museli bychom hle- 
dati východisko v zahraničních půjčkách.
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Vznik výměnných obchodů.

Počátkem října 1931 bylo obhospodařování děví- 
sové zásoby postaveno pod zvláštní kontrolu a růz
nými ochrannými opatřeními rozsah této postupem 
času poznenáhlu rozšiřován. Ani tato opatření né- 
mohla však s počátku zabrániti klesání zásoby devis 
i když volnost dovozního obchodu byla více a více 
omezována a v některých odvětvích na delší dobu 
úplně podvázána. Opatřením rázu finančního na 
ochranu čsl. měny je zákaz platů na Balkán. Důvod:
V době plynulosti peněžního trhu uhrazovaly státy 
jihovýchodní Evropy pasivum svých obchodních roz
vah s ČSR z půjček soukromých i veřejných posky
tovaných jim finančně silnějším zahraničním a mezi
národním kapitálem. Veliký úpadek cen zeměděl
ských plodin, jež jsou doposud hlavním vývozním 
předmětem těchto států, ztížil pravidelné a plynulé 
placení úmoru a úroků z půjček, což mělo za násle
dek otřesení důvěry v platební schopnosti uvedených 
států a překotné stahování krátkodobých cizích ka
pitálů, čímž podkopán nadobro domnělý blahobyt 
v balkánských zemích. I když jejich vývoz zeměděl
ských plodin co do množství spíše vzrostl, zato jeho 
finanční výnos tak se zmenšil, že už nezbývalo vol
ných devis na placení dováženého zboží t. j. průmyslo
vých výrobků. ČSR., mající s touto hospodářskou obla
stí aktivní obchodní rozvahu, dostala se do nepříjemné 
polohy věřitele, jemuž za vykonané dodávky nebylo 
zaplaceno a jehož projednávané dodávky průmyslo
vých výrobků má potkati týž osud, při čemž ale čsl. 
nákupy v těchto zemích se děly většinou za hotové.
V důsledku toho by aktivita každé takovéto rozvahy 
zůstala jen na papíře a čsl. zásoba devis by se byla 
přestěhovala bez vzájemného užitku na Balkán. Ježto 
ale nakupujeme některé nejdůležitější suroviny na zá
padě, které musíme ponejvíce platiti hotově dobrými 
devisami, byla by to sebevražedná politika i když 
se jedná na prvém místě o »naše slovanské bratry a 
vojenské spojence«, kteří v hospodářských otázkách 
neznají přítele a na tyto vztahy jinak tolik zdůraz
ňované rádi zapomínají, provázejíce namnoze přá
telskou politiku v tomto směru na papíře, který toho 
unese vždycky více než skutečnost.

Čsl. dovozci, obchodující se zeměmi postiženými 
tímto devisovým nařízením museli nutně hledati 
schůdnou cestu pro pokračování obchodních styků, 
aby tyto vůbec pod tlakem poměrů neustaly. A našli 
ji ve výměnných obchodech, které byly rovněž s druhé 
strany uvítány jako vděčné východisko ze slepé uličky, 
do níž se dostali dovozci průmyslových výrobků v ze
mědělských zemích, kterým stát nemohl poskytnouti 
devis potřebných ku placení tohoto dovozu, prostě 
proto, ježto jich neměl s dostatek v zásobě, při čemž 
ovšem nemohl zabrániti, aby se vzrůstem nedostatku 
doma nevyráběného zboží nevzrůstala po něm po
ptávka a nestoupaly nezdravě jeho ceny, aniž by tento 
hlad po zboží mohl býti ukojován tak, aby se jeho 
zdražením nezhoršovala životní míra obyvatelstva. 
Vlády zastupované DevisoVými úřadovnami toto hnutí 
vítaly, poněvadž v něm spatřovaly zatímní východisko 
z těžkosti poměrů a jediný ventil, který by mohl 

vzájemně osvěžovati nezdravost obchodního ovzduší, 
které počalo vytvářeti nesnesitelné životní podmínky. 
Náš průmysl se chopil také příležitosti nabízené mu 
dovozci, aby těchto nových možností využil ku zvý
šení své zaměstnanosti. Tento případ vzniku výměn
ných obchodů možno považovati za klasický, poněvadž 
jej vyvolala v život přirozená obchodní potřeba vzá
jemné výměny statků za poměrů, které by ji jinak 
nebyly dovolily, aniž by byrokracie byla měla na 
tomto tahu proti krisi nějaké účasti. Za ideové pro
myšlení a praktické uskutečňování výměnných ob
chodů u nás vděčíme hlavně dovozcům, kteří museli 
hledati takovou cestu, jež by umožňovala k nám 
dovoz, aniž by současně poškozovala stát a zmenšo
vala naši zásobu devis, aby nemuseli zavřití své ob
chody.

Čsl. Devisová úřadovna brzy uznala výhodnost vý
měnných obchodů v nynější těžké době a ustanovila 
je jako jediný možný způsob dovozu hrozinek (nyní 
clearingovým řízením), lískových jader a čaje (od 
1. srpna 1932), čímž dozajista do budoucna není ještě 
vytčeno všechno dovozní zboží, které se k nám jen 
touto cestou bude moci dostati. Na uvedené druhy 
zboží se nepřidělují vůbec devisy, takže jiným způ
sobem je prakticky jejich dovoz znemožněn.

Dovozci spatřují v nich ulehčení platných deviso- 
vých předpisů a možnost širšího obchodování, což 
potvrzuje vznik četných kompensačních družstev, 
která mají za úkol výměnné obchody správně zpro
středkovali a usnadňovati.

Význam výměnných obchodů.

Bylo by chybou posuzovati jejich význam podle 
stáří jejich vzniku. Jestliže zprvu, řekněme už před 
Kristem, byly nejschůdnější cestou po které proni
kala obchodní podnikavost národů kulturně výše sto
jících do oblastí obývaných národy nekulturními, po
zději, a to ještě namnoze dnes, jsou nejvýhodnějším 
způsobem obchodního styku bílého plemene s národy 
barevnými — lhostejno, zdali úpadkovými nebo pouze 
nevyvinutými. Nyní je tomu ovšem jinak a dřívější 
měřítko nemůžeme dobře považovat! za vhodné pro 
dnešek, kdy se vytvořily zvláštní poměry, které opět 
vyžadují neobvyklé zásahy do hospodářského vývoje, 
jenž nezadržitelně půjde svou cestou bez ohledů na 
lidskou činnost, která ve znamení pokroku ponese 
v těžké době především pečeť přechodnosti a přizpů
sobování se novému stavu věcí.

Význam výměnných obchodů nespočívá tedy 
v tom, že tu už byly za takových a takových pod
mínek, nýbrž v tom, že přechodně mohou osvěžiti hos
podářské dusno, neboť umožňují pokračování hospo
dářské směny statků v mezinárodních stycích i tam, 
kde by jinak pod tíhou poměrů musela docela ustati, 
což má za následek:

a) zvýšenou zaměstnanost
b) čilejší oběh peněz
c) vzrůst vnitřního obchodu
d) úkoj hladu po zboží doma nevyráběném anebo 

v nedostatečném množství, kterému umožněn dovoz
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kompensační cestou a zabráněno tak stoupání jeho 
cen

e) větší výnos daní nepřímých a obratové, jakož 
i cel plynoucích do státní pokladny

f) uvolnění hospodářské činnosti a podnikavosti 
projevující se ve zlepšených financích podniků vý
vozních a dovozních i peněžních ústavů, které jim 
poskytly úvěr

g) zastavení poklesu daní výnosových
h) udržování provozu na dopravních státních li

niích, (železnice, paroplavební linky).
Je jisto, že s vývojem doby dostaví se výhodnější 

způsob, který tento druh obchodování zatlačí do po
zadí. Něco přesného se tu prozatím říci nedá, neboť 
osud mezinárodních obchodních styků na celém světě 
podléhá příliš mocenské politice několika ohromných 
finančních skupin mezinárodního kapitálu. Překva
pení nejsou ovšem vyloučena, neboť žijeme na pře
lomu doby lidských dějin.

Kompensační řízení.

O přípustnosti výměnných obchodů rozhoduje 
v zásadě Devisová komise. Návrhy se podávají ve 
zvláštním oddělení zřízeném při Devisové úřadovně 
na úředních formulářích, které musí obsahovati tyto 
údaje: Jméno a bydliště dovozce nebo vývozce, pří
padně také zahraničního dodavatele, obvyklé pojme
nování zboží s přísl. číslem čsl. celního sazebníku, 
váhu v kg nebo počet kusů, hodnotu zboží na čsl. 
hranici (celkové zásilky i podle jednotek zboží), ku 
výměně navrhovanou hodnotu (množství) v Kč ev. 
v cizí měně, zemi určení a dovozu, lhůta ve které 
zboží bude (do) vyveženo a do které doby bude ob
chod skutečně proveden, zprávu, zdali dříve bude 
uskutečněn vývoz či dovoz, také sdělení, zda dotyčný 
obchod byl již povolen druhým zúčastněným státem, 
firmu domácí banky, která má provésti zúčtování 
a vyrovnání pohledávek, zdůvodnění kompensačních 
obchodů a jiné poznámky. Jedná-li se žadateli o vyří
zení žádosti bez průtahů, je nutno, aby již v návrhu 
prohlásil, že všem ustanoveným podmínkám se bez 
námitek podrobí. Takto vypravená a kladně vyřízená 
žádost dostane v Kontrolním oddělení Dev. úřadovny

obchodní číslo (.........../32), které musí strana, jež
výměnný obchod navrhla a o jeho povolení se uchá
zela, při každé příležitosti ve styku s úřady uváděti. 
Vývoz provedený kompensační cestou musí býti čsl. 
celním úřadům ohlášen na zvláštním kompensačním 
vývozním prohlášení, které prodává Dev. úřadovna 
B. Všechny platy za dovežené zboží se soustředí na 
vázaném účtě u banky, kterou strana v žádosti uvedla, 
z kteréhož se pak se souhlasem Národní banky vyplá
cí vývozci hodnota vyveženého zboží, ovšem musí 
tento dříve uskutečněný vývoz doložiti v Kontrolním 
oddělení Devisové úřadovny B. a posečkati, až platy 
na vázaný účet dojdou.

Nežádoucí výměnné obchody.

Počet skutečně provedených výměnných obchodů 
zůstává daleko pozadu za počtem výměnných ob
chodů navržených a povolených. Ne všechny vý
měnné obchody jsou prováděny na zdravé základně, 
a právě takové, které se od zdravé základny odpou
távají, by neměly býti povolovány. Nemá smyslu 
takto obchodovati se západem v případech, které by 
mohly býti prováděny normální cestou anebo tam, 
kde na drahotu našeho vývozu musí dopláceti náš 
spotřebitel, aby se nezmenšil zisk vývozců, kteří se 
nedovedou leckdy přizpůsobiti novým cenovým pomě
rům na mezinárodních trzích. Ovšem nikdo není 
nucen cizí zboží kupovati a kupuje-li je přece, platě 
v jeho ceně příspěvek našemu vývozu, stihá ho jen 
spravedlivý trest, že i za těžkých hospodářských po
měrů dává přednost cizí výrobě před naší. Ovšem 
to platí jen v některých případech, zásadně podobné 
zdražování nepřispívá ku zvýšení životní míry obyva
telstva.

Vím dobře, že tato studie není úplná, ale již ná
mět ji k tomu předurčil, aby úplná nemohla býti. 
Ku konci ještě připomínám, že zástupci lidu budou 
museti v mezinárodních stycích ukázati mnohem více 
poctivé a dobré vůle, aby byly nalezeny slušná výcho
diska z mizerie pro každý stát a společná rovnováha 
hospodářská, které by daly růst mírovým myšlenkám 
a umožnily v budoucnu klidné řešení hospodářských 
a politických problémů.

Josef Bican: Studentstvo volilo

Listopadu se říká ve studentstvu »valnicová se
zóna«. Má do sebe cosi mimořádného: probouzí věci, 
o které se člověk zpravidla celý rok nestará, 
t j. zvýšený zájem o politiku. Nejde jen o uvědomění 
si vlastního světového politického názoru, nýbrž jeví 
se docela i snaha o jeho uplatnění. — Je sice krásné 
povídání o tom, že politika nepatří do odborových 
organisací, ale dovedete si představit politicky uvě
domělého a vyspělého člověka, kterému by bylo lho

stejno, jakým duchem jsou odborové organisace ve
deny? Je jisto, že v odborové organisaci nelze prová
dět žádnou t. zv. vysokou politiku, je však také jisto, 
že jde-li o spolek alespoň trochu významný, že bude 
téměř každodenně postaven před otázky, na které bude 
musit odpovědět a na které je možno různě odpově
dět. A zde jsme u jádra věci: každý opravdový člen 
odborové organisace se snaží, aby názor této organisace 
se co nejvíce kryl s jeho vlastním. Každý spolek. 
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každá odborová organisace, byť sebe víc odborovější, 
má-li něco znamenat, musí být nesena určitou ideou.
— Při volbách spolkových funkcionářů a vedoucích 
činitelů s oblibou se zdůrazňuje »nepolitičnost, odbo- 
rovost, pracovní schopnost.« Je v tom hodně neupřím
nosti! Že ucházeč o vedoucí funkci v odborovém 
spolku musí být odborně vzdělán a že musí být praco
vitý, to se musí rozumět samo sebou, to je otázka jeho 
svědomí a jeho mravní zodpovědnosti. Pokud jde o tu 
»nepolitičnost, (prakticky se myslím nevyskytuje), 
pokládal bych ji spíše za minus, tedy za věc, s kterou 
není radno se chlubit, poněvadž na vedoucí místo 
může přijít jen člověk pevného a vyhraněného světo
vého názoru a nikoli bezduchá a bezbarvá figura sou
dící dnes tak, zítra onak. — A ještě něco: v předvo
lebních kampaních si jednotlivé tábory s oblibou 
vzájemně vytýkají:vy jste zatáhli do spolku politiku, 
vy, vy. . . . K čemu tolik křiku? Idylická doba let, 
kdy na výroční valnou hromadu největšího fakultního 
spolku přišlo třicet lidí se nevrátí. Pokládal bych si 
naopak za čest, kdyby »moje« strana vtiskla spolku 
určitý politický charakter: je to důkaz významu spol
ku a politické vyspělosti jeho členů.

Stojíme nyní před otázkou, ke kterému ze dvou 
základních světových politických názorů se dnešní stu
dentstvo více kloní, zda je to nacionalismus či inter
nacionalismus. Jaké jsou dnes pro oba směry před
poklady? Nacionalismus je světový názor zdůrazňující 
především hodnoty duchové, internacionalismus s kom
plexem spřízněných pojmů se kryje také z valné části 
s pojmem materialismu. Dnes je doba všeobecné krise, 
především hmotného strádání. Situace mluví tedy pro 
internacionalismus. — Ministr zahraničí dr. Beneš 
řekl: Vývoj jde do leva. V téže době: bylo jisto, že 
pětiletka skrachuje; SSSR necouvá, nýbrž přímo letí 
zpátky do náruče »přežilého« kapitalistického řádu; 
socialista Mac Donald, než by zradil vlast, opouští ra
ději svou víru; svobodná Itálie úpí pod jhem fašistic
kého diktátora; nejbližší sousedství: Maďarsko (Göm- 
bös), Rakousko (heimwehrský puč), a Německo (Hit
ler!) se přímo svíjejí v křečích extrémního naciona
lismu. Tlak budí protitlak, extrém vynucuje extrém. 
A v našich poměrech je to nejpříhodnější půda pro
— internacionalismus. A konečně, abychom nechodili 
tak daleko: podívejme se na ideové směry v našich 
studentských spolcích v nedávných letech a shledáme, 
že volební štěstí bylo řízeno vlnou vynášející jednou 
ten, jindy onen směr. Sledujeme-li tuto křivku, mu
síme konstatovat, že pro letošní rok zvedala se víc 
než povážlivě ve prospěch levice. Na př. ve Všehrdu 
vládla levice naposledy v r. 1928-29. Již v roce násle
dujícím se vlna přehupuje, takže poměr hlasů je 
401:334, který však zároveň je jejím kulminačním 
bodem. Ve volbách r. 1930 dostává kandidát pravice 
547 hlasů, levice však již 509 a v r. 1931 je dokonce 
tak těsný výsledek (676:660), že letos šla levice do 
boje o Všehrd »na jisto«.

Z uvedených příkladů a okolností vyplývá, že pro 
letošek mluvily všechny předpoklady pro vítězství in
ternacionalismu. Avšak, jak známo z denního tisku, 
skutečnost je docela jiná: totiž žcela opačná, než vše
obecně očekávána. Nejde sice o zjev objevující se 

letos specielně ve studentstvu, ale u něho se jeví nej
markantněji. A nejde snad o nějaké ojedinělé nebo 
náhodné zjevy: jde o souvislý nepřetržitý řetěz. Rada 
vítězství národní myšlenky ve vedení studentských 
spolků začíná na venkově, poněvadž krajinské spolky 
schůzují zpravidla již o prázdninách, než studenti 
odjedou. Zmiňuje se o třech největších: A. Č. J. Jičín, 
A. S. Štítný Tábor a plzeňská »Radbuza«: Ve všech 
povážlivě hrozila vlna přelomu a všude se — ba až 
mimořádně — pokřivila. Ve fakultních spolcích za
hájili technici: Spolek posluchačů inženýrství (SPI), 
Spolek posluchačů a absolventů strojního a elektro
technického inženýrství (SPASEI), Spolek posluchačů 
architektury (SPA) a Spolek posluchačů chemie 
(SPICH), z universitních dosud konaly valné hro
mady »Všehrd« a Spolek čsl. mediků — a ani v je
diném ze všech uvedených nemohlo národní student
stvo konstatovati jediný neúspěch! Ve Všehrdu zvítě
zilo 817:434 a ve SČM. 255:145.

Mluvil-li jsem o určitých předpokladech pro ví
tězství toho či onoho směru, mluvil jsem o předpo
kladech přirozených. A což ty »umělé«! Bylo by 
zajímavé vědět, kolik peněz stály tyto »prohrané kam
paně« sekretariáty nejvíce zúčastněných stran (nár. 
socialistů, soc. demokratů a komunistů - o agrárnících 
ani nemluvě). Snad — právě u vědomí této všeobecně 
příznivé situace — nikdy v letech minulých nevyvi
nuly studentské politické frakce levice tak intesivní 
agitační činnost, jako právě letos. Jednota pokroko
vého a nemajetného studentstva mi připomíná jaké
hosi »rytíře smutné postavy« anebo ještě spíše odmíta
ného milence. Všude se objeví, kde má jen příleži
tost, všude kandiduje a — všude to projede.

Nejpovážlivějším zjevem v levicovém studentstvu 
je, že má netoliko nedostatek členstva, ale především, 
že nemá dostatek pracovníků a hlavně vůdců; přes
něji řečeno: studentských vůdců nemá vůbec. A kdo 
nemá vůdce, nemá ani programu. O situaci nejlépe 
svědčí, že musili přijít staří páni univ. profesoři Ne
jedlý a Kozák, aby poněkud probudili levicové stu
dentstvo k životu. Ze studentstva jiskra nevyšlehla. Ale 
nejen to: vhozena mezi ně neroznítila, — poněvadž 
trouchnivina a plíseň nehoří. Jednota pokrokového a 
nemajetného studentstva, která zplozena s takovým 
bombastem a která se měla státi jakýmsi »truc-Sva- 
zem«, dneska živoří. Hlavní roli v ní hrají komunisté, 
kteří jedině jsou schopni »dodávat masy« a pro 
opravdu železnou organisaci jsou přímo virtuosy v roz
bíjení schůzí — což je stěžejním a dnes jediným pro
gramem Jednoty. Sociálním demokratům se brzo 
vymklo vedení Jednoty z rukou, poněvadž dodali sice 
něco Členstva, ale neměli vůdců a národní socialisté, 
ti byli hned od počátku jen ztracenou papírovou slož
kou. protože neměli ani vůdců, ani členstva. — Ztráty 
jakéhokoliv významu a vlivu si zaslouží nejméně stu
dentstvo sociálně - demokratické, mezi nímž bylo 
v dřívějších letech dosti velmi schopných, vzdělaných, 
pilných a čestných jednotlivců. Ti ovšem sami nesou 
celou vinu. Dorazily je nejen podivné aliance, ale na 
neposledním místě i to, že téměř všude byli výhrad
nými jejich representanty docela neproletářští židé.

Kapitolou pro sebe je studentstvo agrární; bývá 
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u něho ceněno, že si dovedlo uchovati nejvíce samo
statnosti vůči vedení strany. Skutečnost je docela jiná: 
jako agrární strana pěstuje dvojí politiku, jednu pro 
čtenáře »Večera« a »Lidového deníku« a druhou 
»praktickou«, jako v ní samé vládnou dva směry dia
metrálně se lišící, tak i její studentstvo je dvojí, a zá
leží jen na osobách, které náhodou vedou, resp. na 
osobních sympatiích těchto vůdců. V agrární straně 
je ta výhoda, že ať jdete doleva nebo doprava, 
nikdy nevykročíte z rámce strany. Volba směru je 
už jen věcí »praktické politiky«. V Praze (ne tak 
na př. v Brně!), jak známo, agrární studentstvo stále 
ještě dožívá léta rudo-zelené koalice. S oblibou si 
hraje na odborové, ale jde především o moc. Zatím 
co agrární tisk denně chrlil záplavy odsudků sociali
stického řádu (o komunismu ani nemluvě) a agrární 
strana přerušila styky se stranou socialistickou, »ne- 
odvislí« agrární akademici tiskli si ruce v jednotné 
frontě se socialisty a komunisty. Nemyslím, že by jim 
byli ideově blízkými (lze ostatně u agrárníků mluvit 
o idei?), ale proto, že se domnívali, že od nich, nebo 
aspoň pomocí jich jim přijde nějaká spása. A dočkali 
se: jsou dnes nejen politicky, ale i odborově odbyti, 
jsou outsidery veřejného života studentského. — Na 
věci nic nemění letošní prohlášení ve »Venkově« 
v předvečer »Všehrdu«, že nebudou podporovat žád
nou z obou kandidátek. Snad dostali tito »neodvisli« 
ze zhora »nos«. Byl zbytečným. Uvědomělý česko
slovenský venkovský student dovede sám svým roz
umem posoudit, kde je jeho jediné místo, — i když 
bydlí ve Švehlově koleji. Škoda, že naše největší poli
tická strana nedovedla pro tyto lidi vytvořit organi- 
sační útvar, který by v rámci strany dovedl použít 
jejich sil a poskytl jim náležité uplatnění.

A nyní: kdo je národní studentstvo? Je to stu
dentstvo prodchnuté národní ideou. Nejde o nějakou 
koalici, nějaký umělý politický útvar, jde o celek, 
spojený jedinou myšlenkou. Politicky je v něm za
stoupeno studentstvo všech pravicových stran, bez vý
minky. Ovšem nebudeme si zakrývat, že dobré tři 
čtvrtiny jeho jsou příslušníci strany národně-demo
kratické. Nedivíme se, pohlížíme-li na věc s hlediska 
ideového, neboť program této strany stojí nejblíže 
společnému programu národního studentstva; pozoru
hodná je jiná věc: i když uvážíme, že tato strana má 
ze všech ostatních největší procento duševních pra
covníků, přece jen počet studentstva do této strany se 
nyní hlásícího je neúměrně obrovský v poměru ke 
stranám jiným (podívejme se jen na počet mandátů!).

Proč se studentstvo dnes za nejnepříznivějších pod
mínek takovou měrou hlásí k nacionalismu? Je to 
móda, jako byl po válce socialismus? Nikoliv! Inter
nacionalismus je vždy jen přechodným módním artik
lem. Je to útvar uměle vyvolaný, uměle vytvořený, 
trvale neuskutečnitelný, je to utopie, odporující nej
základnějším přirozeným řádům. Naproti tomu nacio
nalismus je pojem naprosto určitý, přirozený, ply
noucí ze samotných zdrojů života. Svou živostí nemůže 
se státi dogmatem, neustrnuje, nýbrž s měnícím se 
životem nabývá nových forem a nové náplně. Nacio
nalismus je víra dneška a víra v dnešek. Naciona

lismus znamená demokracii, pravdu a spravedlnost. 
Nacionalismus znamená lásku k člověku. Proto se 
dnešní studentstvo tak důrazně hlásí k tomuto 
směru.

Síla vítězství národní myšlenky v nové generaci je 
nezměnitelná. Čím však letos národní studentstvo zví
tězilo, byla nejen síla jeho idey a jeho ducha, ale 
především jeho mravní síla a ukázněnost. To jsou pro
středky, kterými zůstávalo vždycky vítězem, i když 
bylo hlasovacím lístkem přemoženo. Bylo-li v oposici, 
zůstalo čestným odpůrcem. Vítězilo-li, zvítězilo pře
svědčivostí své idey, svou kvalitou a svou pracovitostí. 
Podívejme se nyní na mravní stránku dnešní levicové 
oposice. Mravní? nikoliv, spíše nemravnou! Nejvý- 
mluvnějším příkladem je opět případ »Všehrdu«.

Je stydno člověku, uvědomí-li si, že ty hlasovací 
mašiny a řvací aparáty, ti násilníci, rváči a provoka
téři, — že to jsou jeho kolegové. Ta úžasná mravní 
síla národního studentstva, které několikerým huláká
ním »Internacionály« a skandováním táborových frází 
provokováno zůstalo naprosto klidné a zatím co pro
jevy jeho řečníků byly znemožňovány řevem a násil
nostmi oposice, samo vyslechlo nejdemagogičtější pro
jevy oposičních řečníků za ticha a klidu přímo vzor
ného ! A ještě jedné schůze vzpomenu: veřejné schůze 
národně demokratických právníků před valnou hro
madou »Všehrdu«. Doktor práv — sociální demo
krat měl být pro nepřístojné chování vyveden pořa
dateli ze sálu. Myslíte, že poslechl a odešel? Nikoliv, 
lehl si na zem a nechal se vyvléci? Totéž se mělo stát 
s jedním komunistou. Ten si nelehl, ten vytáhl na 
pořadatele — revolver! O dalších mluví raport poli
cejního ředitelství. To je visitka dnešního levicového 
studentstva. Ostatně, jablko nepadne daleko od stro
mu, mladí mají výbornou školu ve starých. A ti jejich 
vůdci? Ty nelze už brát vážně, poněvadž jde o psy
chopaty. Pro levicovou oposici je velmi příznačné její 
chování po prohraných volbách. Národní studentstvo, 
když v dřívějších létech prohrávalo, nelhalo, nespí- 
lalo, nechtělo zakládati truc-organisace, nýbrž řeklo si: 
musíme ještě více pracovat, musíme se snažit i druhé 
přesvědčit, že naše idea je správná a oprávněná. A co 
dělá levice? Snaží se především, aby se veřejnost do
věděla o její porážce co nejméně, a nejde-li to, pak 
vědomě klame veřejnost nepravdivými údaji, t. j. lže. 
Mluvilo se onehdy ve společnosti o »Všehrdu« a bě
hem řeči padla také tahle otázka: »Copak ještě »Vše- 
hrd« existuje? Vždyť jsem onehdy četl, tuším v Č. 
Slově, o konci »Všehrdu«! »Všehrd« je skončenou ka
pitolou, jen pro levici, ale pro studentstvo znamená 
největší, nejmocnější studentský 'polek, který nikdy 
nevyvinul tak ohromnou činnost ve prospěch svého 
členstva jako právě nyní a který má letos o 1000 
členů více než před rokem. — Podobně jako po 
úplné prohře v ústředních studentských organisacích 
mluví se i nyní, že bude založen nějaký »truc-Vše- 
hrd«. Patrně jsou levičáci už tak zoufalí, že nevěří, 
že by se mohli vůbec ještě ve »Všehrdu« objeviti. 
Největší atrakcí, od které si levice letos tolik slibo
vala — jakýmsi stéblem tonoucího — byl pokus 
o změnu spolkových stanov návrhem na poměrné za
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stoupení. Věc byla prodebatována jinde, nebudeme 
se k ní vraceti. Jen připomeneme, že i u mediků 
přišli s návrhem, aby dostala ve správním výboru za
stoupení kterákoliv skupina, jež dosáhne —■ stejně 
jako ve »Všehrdu« — x/15 odevzdaných hlasů, — a 
chudáčkové boží zapomněli, že správní výbor me
diků nemá patnáct členů! — Minulý týden objevil 
se článek ve Več. Č. Sl. »Fašismus je vzteklinou ohro
žené buržoasie«. Autor čl. prof. J. B. Kozák. V ne
dělní Národní Politice byl profesor Kozák označen 
za »nečestného lháře a řemeslného štváče« na tak 
dlouho, dokud nedokáže pravdivost svých tvrzení!

Máme veřejný dotaz na prof. J. B. Kozáka, žá
dáme ho, aby nám odpověděl: V čem se odcizují stu
dentské organisace svému vlastnímu poslání? Ať nám 
konkrétně dokáže, že úroveň jejich rychle upadá. 
Kdo se dopustil na valné hromadě »Všehrdu« nedů- 
stojnosti? Kde vidíme studentstvo ve vleku úpadku? 
Zejména ať dokáže, že nacionalismus vítězného stu
dentstva je falešný, že je fašismem, a že studenti 
tleskali lidem, hlásajícím nenávist k osmdesáti procen
tům národa. — Slova se lehce hází na papír, prosím, 
jen nyní dokazujte!

Ve zmíněném článku píše dále: »pokrok je pouze 

tam, kde se uskuteční více pravdy a více spravedl
nosti«. Nevím, kdybychom byli jeho žáky, zda bychom 
smysl pro pravdu i spravedlnost neztratili, ale, díky 
bohu, obojí jsme si dobře zachovali a žádáme to 
i na těch, kteří to od nás požadují.

Posice národního studentstva není nikterak snad
ná. Vítězství znamená především ohromnou práci. 
Je -obdivuhodná pracovní energie tohoto studentstva, 
dovede-li zvládnout tak ohromný pracovní organi- 
sační aparát. Jeho postavení je letos pevnější, poně
vadž za ním stojí již velká většina studentstva. Skrývá 
v sobě ale i nebezpečí každého velikého hnutí, s kte
rým, byť bylo sebe ideálnější, se sveze často plevel, 
který je pak víc poškodí, než mu prospěje. Bude 
proto třeba velmi mnoho opatrnosti. — Avšak ani 
tímto skvělým vítězstvím boj není nikterak skončen. 
S rostoucím vítězstvím roste i nebezpečí. A pak: nesmí 
toto studentstvo zapomenout, že má důvěru student
stva. Důvěra je nejsvětějším závazkem, důvěra zava
zuje, důvěra je odpovědnost! Žádný cíl nesmí býti 
dosti vysoký a dosti obtížný. Věříme, že národní stu
dentstvo se neuchýlí s cesty, kterou nastoupilo. O bu
doucnost národní myšlenky ve studentstvu i v celém 
národě dnes již není obav.

Arch. Jaroslav a Karel Fišerové: Hospodaření obecními pozemky

(Dokončení.)

Uvedený § 772 B. W., který určuje odklizení 
stavby se staveniště po vypršení »Erfpachtu« při jeho 
neobnovení, bez možnosti požadavku náhrady za od
klizenou stavbu, je pro nájemce těžko akceptovatelný.

Nájemce by se sice mohl během nájemné doby 
sám zajistiti postupným vybudováním vlastní reservy, 
ale toho pravidlem nekoná.

Proto je na tuto okolnost pamatováno ve všeobec
ných podmínkách »Erfpachtu«.

Dle nich utvořilo si město Haag svůj vlastní, spe
cielní fond, z kterého se v případech odklizení stavby 
vyplácí odškodné. Výši odškodného v daných pří
padech stanoví znalci, určení jednak obecní správou, 
a jednak nájemcem. Při nedohodnutí rozhoduje soud.

Ve všeobecných podmínkách »Erfpachtu« je velmi 
promyšleně a dobře pamatováno na právo hypotekár- 
ního úvěru.

Zpočátku bylo dosti těžké obdržeti hypotéku na 
budovy stavěné na parcelách v »Erfpachtu«. Finanční
ci neradi půjčovali na takovéto stavby.

Město Haag se proto rozhodlo pro založení vlastní 
hypoteční banky, aby předešlo stavebním těžkostem, 
vznikajícím z těžkého obstarávání hypotekárních půj
ček. Avšak již po krátké době činnosti městské hypo
teční banky ujaly se financování staveb na pozemcích 
v »Erfpachtu«, i ostatní hypoteční banky a konečně 

pak veškeré ostatní peněžní ústavy a soukromí finanč
níci, takže stav půjček na staveništi v »Erfpachtu« 
byl 31. prosince 1926 již následující:

hypoteční banky....................................  639
pojišťovny a pensijní ústavy.................................... 107
banky a ostatní peněžní ústavy.................................145
soukromníci....................................................................552

celkem 1443

Fakt, že exploitace velikých komplexů obecních 
pozemků v Haagu se děla v daleko rychlejším tempu, 
než jak se původně v rozpočtu předpokládalo, dále 
že obecní pozemky v Haagu byly z největší části úplně 
nezadlužené, zaručuje městu příznivý finanční stav 
i do budoucna, aniž by byla obec nucena požadovati 
neúměrně vysoké nájemné za pronajmuté pozemky 
v »Erfpachtu«.

Uváží-li se dále, jak veliký vliv má způsob uvede
ného hospodaření obecními pozemky na plánovitou 
regulaci výstavby města ze stanoviska provozního a ar
chitektonického, je nutno tomuto hospodaření při- 
znati.veliké plus. Město má za daných okolností mož
nost celé oblasti ve kterých systematicky a postupně 
»Erfpacht« vyprší, úplně dle nových potřeb a moder
ních požadavků přeregulovati, změniti celé komuni
kace i způsob zastavování.
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Výstavba města nestává se takto obětí spekulantů, 
nýbrž zůstává v rukou odborníků, jichž úkolem je 
vytvářeti plán města tak, jak nové technické vymo
ženosti potřebují a zájem celku v dané době vy
žaduje.

Před rokem 1919 neměly naše obce téměř žádných 

pro podobné hospodaření vhodných pozemků. Avšak 
po pozemkové reformě, při které získaly obce mnoho 
pozemků do svých vlastnictví, by bývalo podobné hos
podaření, tak jak je praktikováno v Haagu, velmi na 
místě, nehledě ani k tomu, že původně zákon o sta
vebním právu by tomu byl dostatečně vyhovoval.

Jaroslau Švehla: Politické manželství

Z »Politických povídek.« (Pokračování.)
Den voleb se přiblížil. Dr. Podlipský se rozhodl 

ztráviti jeho kritické, vzrušené chvíle daleko od zvě
davého velkoměsta, sledujícího s napětím a škodoli
bostí jeho politicko-manželský spor. Od zmíněné již 
srážky na schůzi vyhýbal se svojí ženě i doma — 
v řídkých okamžicích, které mu nezabraly agitační 
cesty, obýval téměř výhradně svoji pracovnu, kde stálo 
nyní jeho lůžko.

Vzpomněl na lázeňské městečko, v němž odpočíval 
poslední léto se svojí chotí, malé hnízdo, zmlklé a 
holé na podzim a čekající až se s jarem vrátí jeho 
tažní ptáci. Objednal si pokoj v hotelu, který jediný 
zůstal otevřen i mimo sezónu, hned z rána věnoval 
svoji důvěru kandidátce nesoucí jeho jméno na jed
nom z prvních míst a po volebním aktu sedl ihned do 
vlaku. Auto nechal doma v garáži, aby neupozornil 
na odjezd svoji ženu. K večeru byl na místě, spěchal 
do hotelu, těšil se na samotu a klid. Jaké však bylo 
jeho překvapení, když uviděl před vchodem hotelu, 
auto s číslem jeho vozu! Uvedli ho ihned do při
praveného pokoje, kde se setkal se svojí chotí, neméně 
užaslou a v rozpacích, jako byl on. Ukázalo se, že 
paní Růža také zatoužila po vhodném zátiší, objevila 
ve svých vzpomínkách totéž místo jako její muž a 
objednala v témže hotelu pokoj dopisem, který došel 
za nedlouho po manželově telegramu. Vrchní hotelu, 
který znal oba manžely z dřívějšího pobytu, vysvětlil 
si dopis paní jako potvrzení telegramu pánova a při
pravil jim velký, dvoulůžkový pokoj s koupelnou, 
s okny do hlavní ulice, týž, který kdysi obývali. K do
vršení všeho, hotel byl jinak plně obsazen, neboť dru
hého dne konal se obvyklý výroční trh. Podlipský 
pohlédl na vrchního, který úslužně skloněn očekával 
projev spokojenosti, nejraději by mu lehce ublížil na 
těle, ale bylo nutno zachovati dekorum a proto dal 
mu jen očekávané zpropitné. Sotva vrchní číšník ode
šel, Podlipský vybuchl jako přetopený kotel. Paní 
Růža dlela v koupelně, aby se osvěžila po cestě, pou
štěla sprchu na sebe a také na rozpáleného manžela. 
Po večeři, přinesené do jejich pokoje, dialog se ob
novil. »Bylo to nutné, aby se dva manželé hádali přes 
celou republiku?!« vyčítal. »Ano — odpovídala — 
jinak bys mně neposlouchal. Nepřesvědčila-li jsem 
tebe, přesvědčila jsem aspoň jiné, že jdeš špatným 
směrem.« »V Praze snad — odporoval — tam je 

vždy dosti politických desperátů, ochotných tlačiti 
se s křikem kolem každé nové korouhve, ale ani ti 
nepostačí na mandát. Ztížila jsi moje postavení ve 
straně, kde tolik lidí mi je závidí a čeká na každou 
chybu, aby ji využili. Přivedla jsi mě do situace, 
z níž těží nyní Volný, druhý místopředseda strany 
a můj dávný soupeř, jak víš!« Podlipský čekal místo 
ve vládě, nabyl by tím velkého vlivu na řízení věcí 
ve správě státu i ve straně a mohl by pak uvažovati 
o uplatnění těch jejích návrhů, které by shledal roz
umnými — takto však svým vystoupením všechno zma
řila. Paní Růža mu poděkovala za ochotu uvažovati 
o rozumnosti některých jejích návrhů, dnešní systém 
je však třeba měniti od základů. Odvádí jeho straně 
voliče, poněvadž jdou za programem, který tato strana 
neplnila. Mohla by říci jako v bibli, že nepřišla zákon 
rušit, ale naplnit, učinit papírová slova tělem.

Podlipský se odmlčel, paní Růža vyladila radio, 
jež stálo v tomto pokoji, neboť blížila se chvíle, kdy 
měla ČTK. ohlašovati výsledky voleb. Rozčilující 
ticho, v němž oba snažili se skrýti svoje vzrušení. Ko
nečně ozval se hlas z amplionu, přinášeje suchým 
tónem výsledky nepatrného městečka, kde Podlip- 
spého stoupenci docílili pěkného počtu hlasů, hnutí 
vedené jeho ženou však jen nepatrný zlomek hlasů. 
Podlipský triumfoval. Zdálo se mu to býti dobrým zna
mením. Zahrnul chválou toto místo, jehož občanstvo 
bylo tak vyspělé a když skončil svoji chvalořeč zeptal 
se svojí ženy: »Poslyš, kde pak to vlastně je?«

Dychtil po dalších výsledcích, ale radio ohlásilo 
delší přestávku pro poruchu ve vysílání. Prvý dobrý 
výsledek uvedl ho do nálady. Dobíral si svoji ženu, 
která zachovávala optimistický klid, stával se k ní 
dokonce něžným jako kdysi. Přestával v ní viděti ne
bezpečného protivníka bořícího jeho zásady a životní 
práci, nyní, kdy zdála se v boji slabší, probudilo se 
v něm rytířství muže vůči ženě. Vzdoroval a vzpínal 
se proti síle, ale vítěz, podléhal půvabu slabosti. Po
prvé všiml si bedlivě závoje únavy v jejích očích 
a kolem nich, pohublého obličeje, jak to vše ozařo
valo diskrétní světlo lampy stojící u lůžek na nichž 
uložili se k odpočinku. Zhoustlá tma oddělila je 
temnou hradbou za okny od světa, zhoustlo i ovzduší 
důvěrnosti v pokoji, po tak dlouhé době byli si zase 
zcela blízko. Vše co se dříve stalo, myslil, mohlo zů
stat! jen episodou v jejich životě. Mohl míti zase 
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ženu, jež by patřila jenom jemu jedinému a ne celé 
republice. Kdyby . ..

Kdyby neozval se opět hlas v amplionu konstatu
jící, že porucha byla napravena a pokračuje se ve 
vysílání volebních výsledků, z nichž první dlužno 
opraviti, neboť nemilým nedopatřením přehozeny 
číslice o počtu hlasů v . .. icích a poměr hlasů strany 
Podlipského a hnutí jeho ženy byl nyní zcela opačný 
nežli dříve. Pak pro krátkost vyměřeného času násle
dovala čísla větších měst, především Prahy a jejích 
jednotlivých okresů, čísla větších správních celků a 
všude získávaly kandidátní listiny hnutí Podlipské 
imposantní čísla hlasů na úkor ostatních stran a hlavně 
strany jejího manžela. Bylo jasno, že bude zvolena 
i několik jejích přátel, kteří kandidovali v různých 
významnějších volebních okresích. Ještě nedozněla 
slova z amplionu, když okny zalehl sem z ulice hluk 
rozjařeného zástupu, provolávajícího slávu Podlipské 
a týmž dechem i hanbu Podlipskému a jeho straně. 
A zatím oba kandidáti poslanectví, oba soupeři seděli 
vedle sebe na lůžkách, oněmělí, nehybní, tak blízcí 
sobě a přece tak vzdálení . . .

Básníkovo »Boj teprve nám nastává!« stalo se 
heslem poslankyně Podlipské a jejích stoupenců. Ví
tězství zavazovalo, od slov a slibů mělo se přejiti 
k činům. Skupina Podlipské byla si vědoma vážnosti 
a namáhavosti tohoto boje, této denní práce. Byla 
jednou z nejsilnějších stran, přece však neměla ani 
z daleka většinu v nové sněmovně i když obratnou 
taktikou a pod vlivem výstrahy právě uplynulých 
voleb sdružily se s ní k společnému postupu některé 
jiné strany. První střetnutí sil nastalo při zápasu o vá
zané kandidátní listiny. Volby ukázaly, že velká část 
národa přeje si jiti za osobami, odhodlanými nésti 
břímě osobní zodpovědnosti, nebyla to však ještě vět
šina národa a většina stran se chránila z pochopitel
ných důvodů poučiti se a poučiti jiné výsledkem 
těchto voleb. Strana Podlipské měla volnější organi- 
sační strukturu nežli ostatní strany, měla minimální 
placený »organisační aparát«, neboť většinu nutné 
agitační práce vykonávali nadšení a spolehliví důvěr
níci, byla proto finančně neodvislou na různých po
dezřelých a egoistických zdrojích, její tisk platili si 
pouze jeho čtenáři, byla demokratickou a jednodu
chou ve všech svých složkách a střediscích, měla mi
nimální hierarchii, všichni její vůdčí hlavy vyšly ne
dávno ze členstva, byly si toho dobře vědomy, jakož 
i toho, že na svá místa dostaly se prací a že pouze 
práce může je tam udržeti a ovšem i důvěra jejich 
voličstva, které je z blízkého a neustálého styku 
dobře znalo.

Boj o vázané kandidátní listiny byl veden zuřivě 
všemi úskoky, všemi silami. Ti, kdož měli ještě 
moc, věděli dobře, že prohra v této kampani je za
čátkem jejich konce. Nový volební zákon byl prvním 
článkem v řadě reformních zákonů. Bránili se, slibo
vali, přemlouvali a vymlouvali, zdržovali, odsunovali; 
konečně dospěly věci na ostří nože, vládě, která jmé
nem většiny odmítla podati předlohu zákona, měla 
býti vyslovena nedůvěra. Nastalo nesnesitelné napětí, 
síly obou stran byly v tomto případě skorém vy
rovnány. Sněmovna byla od rána obležena davy, které 

počítaly přicházející poslance obou táborů. Rozmarem 
osudu se totiž stalo, že blok vládní měl míti při všech 
předvídaných absencích v rozhodující schůzi o jed
noho poslance více nežli oposice. Vláda prohlásila, 
že neodstoupí, bude-li míti většinu třeba jen jednoho 
poslance. Bylo jasno, že nikdy nebylo a nebude kru
tější a drtivější většiny, nežli v tomto případě, kdy 
byla tak nepatrná.

Již nikdo nevcházel, všichni nemocní poslanci, kte
ří se mohli udržeti na nohou, se již dostavili. Podlip- 
ská skrývala svoji nesmírnou úzkost úsměvem jimž do
dávala naději svým stoupencům. Nebylo lze ani po- 
mysliti na deserci některého člena v tomto ovzduší 
fanatického zaujetí. Sněmovna, hlavní město, celý 
stát, vše chvělo se vzrušením. Čekalo se .. . Číslo mělo 
triumf ováti.

Poslední útoky a obhajoby v debatě byly vy
zbrojeny nejpádnějšími důvody, nezasluhovaly si toho, 
že je celkem nikdo neposlouchal, neboť vše upíralo po
zornost k příštímu hlasování o návrhu na projev ne
důvěry vládě. Debata byla dlouhá, unavila zákono
dárce tak, že po ní byla nutná delší přestávka.

Kuloiry i restaurace se rázem naplnily. Do restau
race zašel i poslanec Šmolek. V dnešní sněmovně 
každý její člen mohl býti naplněn vědomím své důle
žitosti, neboť záleželo na každém jednotlivci, Šmolek 
měl toho sebevědomí dvojnásob. Měl k tomu dů
vody. Odjížděje z místa své působnosti do Prahy, byl 
by málem zmeškal vlak, ráno zažil při jízdě do 
sněmovny srážku svého taxi s pivovarským vozem, na 
štěstí porouchán při tom jen blatník taxíku a otřesena 
jen dobrá nálada Šmolková. Malý tlouštík vzpomínal 
na to už jen jako na zlý sen, když si zastrkoval ve 
sněmovní restauraci ubrousek kolem krku. Napětí 
chvíle působilo naň ku podivu dobrou chutí k jídlu, 
zrakem člověka, jenž si nikdy ničeho nemusí odepříti, 
prohlédl řadu připravených jídel a pustil se s blaho
bytným odfukováním do důkladného oběda. Pani 
Podlipská k němu přistoupila. Znala tohoto člověka 
s malým mozkem a výtečným zažívacím ústrojím, vě
děla, že byl vyslán do sněmovny velkou stranou jen 
jako exponent jisté korporace, jejíž peníze pomá
haly udržovati posice strany. Podlipská nevzdávala 
se naděje, že v posledním okamžiku ještě někoho 
získá. Omezenost Šmolková a jeho živočišně proje
vovaná spokojenost zdály se jí dobrými spojenci. 
Rozvinula svoji veškerou výmluvnost politika, uplat
nila veškerý půvab hezké ženy, nadarmo však mlu
vila k těmto pracujícím čelistím, v mozku Šmolkově 
tkvěla jediná myšlenka, že je v zájmu jeho a kor
porace, která ho vyslala, aby zůstalo vše při starém. 
Ozvaly se zvonky, svolávaly poslance k hlasování. Ku
loiry se s nevídanou rychlostí vyprázdnily, také re
staurace, sál byl plně obsazen poslanci, jediné místo 
bylo prázdné — Smolkovo místo. Nastala po něm 
horečná sháňka. Prohlédnuty zřízenci a sekretářem 
jeho klubu všechny místnosti, restaurace —7 jak se 
stalo příkazem od jisté doby — především, běželi do 
klubu, dokonce ze zoufalství i do knihovny — Šmo
lek nebyl nikde. Nebylo možno již déle otáleti s hla
sováním. Když bylo po všem, Podlipský, jeden z vůd
ců strany k. níž náležel Šmolek, běžel se zaťatými
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pěstmi v kapsách chodbou, náhle vynořil se v jejím 
temnu Šmolek. Podlipský k němu skočil: »Člověče, 
kde jste vězel, vy jste nám to prohrál!« Potom za
díval se bystřeji na zhrouceného Šmolka držícího 
se za břicho, na dveře z nichž vyšel, uvědomil si, že 
vinník byl vlastně mimo hru a boj a vyjádřil se proto 
určitěji, stylem, který užíval dobrý sršatý a šťavna
tý Rabelais: »Ne, vy jste nám to...........!«

Kdyby Podlipský viděl na vlastní oči, co všechno 
Šmolek zkonsumoval, kdyby uvážil účinek jeho tré

my, zmnožené předcházejícími nehodami a vědomím 
zodpovědnosti, musil by uznati, že nešťastník měl 
k tomu nutkavé důvody.

Vláda podala demisi. Vypsány nové volby do 
obou zákonodárných sborů. Přinesly bloku Podlipské 
imposantní většinu. Starý politik, vůdce velké strany, 
vzdálený dosud svojí nemocí politického života, ujal 
se opět otěží, sestavil novou vládu. V ministerstvu 
objevila se i paní Podlipská v resortu sociální péče.

(Dokončení v příštím čísle.)

Anno Spinozano.
dni

Prchavý cíl.

Naše veřejnost, která s po
vděkem přijala prvé zprávy o 
činnosti nové vlády, dověděla se 
až nyní, jak neupřímná byla pře
dešlá. Všechny síly, parlament, 
odborníci, praktikové, povoláváni 
jsou k nápravě hříchů dříve spá
chaných. Je nutno jednak oka
mžitě pomoci státní pokladně, 
uvésti v rovnováhu rozpočet na 
rok 1933 a přemýšleti o mož
nostech úspor a o racionalisaci 
ve vedení pro příští dobu. Parla
mentní sedma, která poprvé po 
dlouhé době měla možnost pro- 
kázati, že sněmovna nemá býti 
jen k tomu, aby odkývala vládní 
návrhy, děkuje za svou nepří
jemnou a namáhavou práci v 
prvé řadě neupřímnosti a ne
schopnosti bývalé vlády. Kdo po
zoroval ten shon za miliony, kdo 
s překvapením konstatoval, že 
rovnováha nenastávala, ač ná
vrhy na úspory se množily, mohl 
si učiniti představu o pošetilém 
a bezprogramovém postupu Udr- 
žalova kabinetu. Uvážíme-li, že 
za vlády Malypetrovy bylo již 
seškrtáno 900 milionů na věc
ných vydáních a 600 milionů na 
osobních, a že při tom hrozí i na
dále schodek, uvážíme-li též op
timistické řeči o »ostrově blaho
bytu a spořádaných financí«, 
které pronášeli význační před
stavitelé bývalé vlády, musíme 
pochybovati, zda jsme měli vládu 
bezstarostnou či chorobně žatí-

Rok 1932 je rokem Barucha Spinozy; před 300 léty 
se narodil. Učil, že na věci nutno se dívat sub specie 
aeternitatis. Dobro a zlo vyplývá z užitečnosti nebo škod
livosti věcí. Dobré je, co slouží vývoji, zlé pak, co mu 
škodí. Tak mluvil filosof, o němž právě vydal Dr. J. 
Dvorský krásnou exegetickou knihu, z níž citujeme vý
roky Spinozovy, tedy stěží konfiskovatelná slova. Tak 
však nemluvil jen filosof, žijící ve světě pomyslném, leč 
také politik; a víc než myšlením politik, státník, maje 
zřetel k uspořádání věcí státních. Není proti Spinozovu 
naučení o dobru věcí, čteme-li některé jeho myšlenky také 
sub specie rei publicae.

Posledním účelem státu není panovati, ani občany strachem na uzdě 
drželi a je činili poddanými jiných. Cílem a účelem státu je svoboda.

*

Ve svobodném státě každému je volno my sliti, co chce, a říci, co 
si mysli.

*
Stát je nejmocnější, je-li založen na rozumu, a je-li veden rozumem.

*

Zajisté lze připsat vzpoury, války, přezírání a přestoupení zákonů 
méně špatnosti poddaných, než špatnému stavu vlády. Neboť’ lidé se 
nerodí jako státní občané, jimi se teprve1 stávají.

*

Ve státě je především nutno, aby si občané byli co možná rovni.
*

Je jisté, že rovnosti, s jejímž zánikem též všeobecná svoboda nutně 
jde ke zkáze, nelze žádným způsobem udržet, jakmile muži zdatností 
vynikajícímu jsou přiznány zákonem zvláštní pocty.

*

Musí býti přihlíženo k tomu, aby poddaní více ze svobodné vůle, než 
pod tlakem zákonů své povinnosti' vykonávali.

*

Lid si může i pod vládcem-králem zachovat vystačujíci svobodu, 
jen když dosáhne, že moc králova jest určena jedině mocí lidu, a ta 
jest udržována ochranou lidu.

*

Nic není obtížnějšího, než odníti lidem svobodu, která jim již jednou 
byla dána.
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Duchové se nepřemáhaji zbraněmi, nýbrž láskou a šlechetností.*
Nejsurověji se zajisté vládne tam, kde se za zločin považují mínění, 

která míti je právem každého jedince, právem jehož se nikdo nemůže 
vzdát; ba, kde se tohle děje, tam nejčastěji vliv lidu opanovává.

*
Je škodlivé náboženství i státu poskytovat náboženským hodnostá

řům nějakého práva nařizovacího nebo výkonného práva v státní správě.
*

Čím více se hledí volnost slova lidem odnímat, tím směleji se lidé 
protiví, a to nikoli lakomci, lichotníci a ostatní nešlechetníci, jejichž 
blaha vrcholem je peníze v komůrce přehrabávat a břicha si nadívat, 
nýbrž ti, které dobré vychování, bezúhonné mravy a ctnost učinila svo- 
bodom yslnějšími. * <.

Můžeme-liž si pomyslit větší neštěstí státní, než že lidé čestní do 
vyhnanství jsou posíláni jako zločinci, protože jsou jiného přesvědčeni 
a nedovedou se přetvařovat! Co, opakuji, je záhubnější než, že za ne
přátele jsou prohlašováni a na smrt vlečeni lidé ne pro zločin nebo ně
jakou ničemnost, nýbrž jen proto, že jsou ducha svobodomyslného.

*

. . . Kde se naopak usiluje odnít lidem svobodu a kde na soud jsou 
volána mínění lidí odchylného názoru, ne však jejich úmysly, které 
jediné hřešiti mohou, tam se lidem počestným dávají příklady, které 
se zdají spíše mučednictvím, a které ostatní lidi spíše dráždi a spíše budí 
soucit, ne-li touhu po pomstě, než odstrašují.

*

Ať se věří, že mocnosti nejvyšší mají sebe více práva nade vším,... 
nikdy přece nedokáží zabrániti, aby si lidé podle svého přesvědčení ne
učinili úsudku o čemkoli na světě.

Růžena Vacková: Zemřel vědec

Dáváme tu Karlu B. Mádlovi označení, které právem mu náleželo, 
které by byl rád slyšel a které mu bylo jeho současnickou generací 
odpíráno. Stává se tak lidem z rodu Burckhardtů a Brunnů. Rázem 
své práce a myšlení i poměrem k lidem vědy připomíná právě Hein
richa Brunna. Jemný postihovatel výtvarných hodnot, čtenář souvislostí 
dějinných na výtvarné formě, bezpečný intuitivní psycholog uměleckého 
myšlení, zasáhl právě těmito vzácnými vlohami hluboko nejen do vý
tvarného života současného, nýbrž i do vědeckého badání. Vedl umě
lecké tvoření kritikami v Národních Listech a osvětloval šero, ba 
tmu v historii výtvarného umění českého a to právě v otázkách největ
šího dosahu. Vnímal stejně bezpečně architekturu jako plastiku a 
malířství. Dal první dějiny umění, dějiny starověku, české. Umístil 
a ocenil Brokový i Dienzenhofery: objevoval vůbec dotud opomíjený 
pražský barok. Napsal základní knihu o Josefu Mánesovi, stanovil nám 
tím Mánesa. Nemůžeme ocenit vše, kdo by také hned postačil, vždyť 
by musel znát do jemností nejen věc, nýbrž i materiál Mádlův i srovná
vat ovzduší vědy a myšlenky v níž žil. Dnes se přece lehčeji píše o hi
storii umění. A jakou metodou pracoval Mádl, metodou námi dnes 
nazvanou moderní, totiž kritiky srovnávací a stylové. Proto se k Mádlovi 
upínali mladí, svým vrstevníkům byl způsobem práce nesrozumitelný. 
Tím připomíná Brunna, otce této metody. Měli stejný osud: co

ženou. Boj o docílení rovnováhy 
rozpočtu zdá se honbou za prcha
vým cílem. Úspory se hromadí, 
avšak schodek stále není menší. 
Zatím co jsme přesvědčeni, že 
v tomto směru cíle bude při 
dobré vůli všech dosaženo, mu
síme s politováním konstatovati, 
že na druhé straně nutné úspo
ry a jiná opatření způsobují, že 
cíl, t. j. návrat do spořádaných 
poměrů před námi prchá. Sníže
né platy státních zaměstnanců 
jsou nespravedlivou nutností, 
nikdy však východiskem z kříse, 
živočišný syndikát pak je ústu
pem před zájmem vlivné strany 
a zhoršením situace. Dostihneme 
prchavý cíl? —jrn.

Volební úspěchy národní 
demokracie

jsou již delší dobu skutečně po
zoruhodné, tím spíše, že jsou do
cilovány v době hospodářsky 
těžké, o které by bylo logické 
souditi, že přinese zisk stranám 
extremním. Je radostné, že 
práce, kterou strana za dnešních 
svízelných poměrů koná, přináší 
odměnu. Možno směle tvrditi, že 
ve volebních krajích mladobole
slavském, plzeňském, moravsko- 
ostravském a lounském by ná
rodní demokracie získala nyní 
mandát již v prvém skrutíniu. 
A všude by jistě vzrostla hlasově. 
Větší pozornost by měla býti 
věnována Podkarpatské Rusi a 
tamním národním ruským stra
nám.

V minulém týdnu dobyla ná
rodní demokracie tří pozoruhod
ných úspěchů. Téměř 100% 
zisk 2500 hlasů v Prostějově, 
více než 1100 nových hlasů do 
závodních rad Ostravska při 
značném snížení osazenstva a 
při tisícových ztrátách všech 
ostatních stran, velká vítězství 
národního studentstva, vedené
ho všude výhradně národními 
demokraty v krajinských a fa
kultních spolcích, dávají této 
straně výborné perspektivy do 
budoucna a osvědčují její vše- 
národní program. Tyto úspěchy 
měly by býti pobídkou k oživení 
organisační práce za součinnosti 
všech schopných pracovníků 
strany. Několik agilních poslán-
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ců a senátorů tuto práci nezdo- 
lá. Dělati politiku ve výkonných 
výborech je sice pohodlné, ale 
jiti mezi voliče je také povin
ností těch, kteří pro příští volby 
si činí nároky na poslanecké 
mandáty. E. K.

Není národa československého?

Dle Zvolenského manifestu 
přijatého minulý měsíc na spo
lečné manifestaci luďácko-ná- 
rodňárské prý opravdu národ 
československý neexistuje, jen 
dva národy, český a slovenský. 
Týž Hlinka, který na tomto tá
boru mluvil, prohlásil 4. května 
1908 před tehdejším prešbur- 
ským soudem: »Buď to k ra
dosti Maďarů nebo nebuď, je
den fakt zůstává pravdivý, že 
s Čechy tvoříme jediný kmen, 
jedinou vzdělanost, jediný ná
rod.« —uk.

Slavnostní řečnictví.
Při slavnostních řečech se 

ihned projeví, mají-li oficielní 
funkcionáři k věci co říci. Tak 
při nedělním zasedání v měst
ském divadle, které oslavuje své 
čtvrtstoletí. Nečítáme projevů 
ředitele Dra Fuchsy a Jindřicha 
Vodáka. To jsou odborníci in 
theatralibus a osvědčili to. Leč 
ti druzí. Ministr škol. Dr. Dérer 
byl velmi informován. Má stano
visko a uměl je říci. Zcela citli
vě hodnotil v minulosti toho di
vadla éru Hilarovu a Ostrčilovu, 
kriticky správně a ve věci 
klidně. Neměl lehký úkol. Právě 
socialistické strany při odchodu 
operety a opery z Vinohradské
ho divadla postavily se proti Hi- 
larovi, a je v tom kus i jejich 
politické minulosti v uměleckém 
dění. Pevný projev ministrův 
tuto etapu uzavřel jasným sta
noviskem k vykonané práci a ne
kaleným zpětným ohledem. Také 
starosta Baxa vzpomenul na zce
la konkrétní věci divadla nyní 
městského, a zpříma to řekl. Na
proti tomu však intendant di
vadla a kulturní referent města 
Prahy neměl zjevně zhola co 
říci, a proto prázdnými slovy 
plýtval, napodobuje herecký 
způsob přednesu; zahrál scénu 
s akcentem, jejž by dříve ani

Brunn věděl okem, nemaje, jak sám říkal, jiného důvodu, — chybělť 
mu materiál, — bylo současnými archeology podceňováno jako diletant
ský a subjektivní názor. Tak se stávalo, že Brunn přihlásil se se svým 
dávným přesvědčením skromně až tehdy, kdy přinesli jiní důkaz 
hmotný nebo pramenný, s trpkým: »jetzt wird es glaubhaft erscheinen«. 
I Mádlovy názory objevily se věrohodnými, ba ani dnes ještě nevíme, 
jakou měl Mádl pravdu.

Stala se škoda, že tento člověk nevedl výtvarníků ani vědeckou 
práci na universitě, že se mu ani nedostalo poct vědců. Jasný a usmířený 
Mádl poučuje svým osudem o spravedlnosti a úctě k cizí byť i dočasně 
nesrozumitelné myšlence.

Stalo se, že i smrt tohoto jasného vědce stala se dokumentární 
a nutí k přemýšlení. Budiž nám odpuštěno, že srovnáváme, když dva 
lidé českého života zemřeli v téže noci, politik Viškovský a vědec 
Mádl. Srovnáváme tichoučký pohřeb vědce s pohřbem politika. Ne
jde o osoby, a nejde o to, že snad mělo být ubráno, ale o to, že Má- 
dlovi mělo být p/idáno. Mádl si ovšem přál, odejít tiše jako před 
tím odešel z veřejného života. O to však jde, že se mu příliš přání 
vyplnilo a že tak mnozí na něj zapomněli, a snad i na takt. Ani sbor
ník k sedmdesátinám, darovaný mu věrnými mladšími druhy, ne
připomněl.

Čím se stalo, že čeští lidé, dříve tak žijící a reagující na otázky 
vědy, čeští lidé rozpadlí v tábory pro a proti rukopisům, rozpadlí 
v Hálkovce a Nerudovce, Dvořákovce a Smetanovce, a co tu bylo sporů, 
jdou indolentně okolo nejen současného vědeckého a uměleckého života, 
ale i kolem smrti svého člověka, který jim dal možnost dobře se dívat 
na Prahu i na umělce, který svou prací podepřel výtečnou chlubivost 
krajanskou: my máme Mánesy, Alše, Machky, my patříme do ušlechtilé 
společnosti evropské! Kdo ví a který právě politik, jenž se takto kultur
ně odvolává, že stojí tím zejména na příklad na práci Mádlově? Že 
buduje na tom, co viděly jiné oči a zpracoval tvůrčí mozek. Zda ví 
kdo to byl Mádl?

To neznačí nedocenění Mádla, to značí, že vůbec vědci jsou dobou 
opouštěni. Slýcháme často, právě od politiků, citaci Bendovy knihy 
o zradě vzdělanců. Právě jenom titulu, neboť kdyby i četli, zvěděli by, 
že až na málo výjimek, právě naši vědci ve smyslu knihy zůstávají 
kleriky, pracujíce dále od nepokojů. Ovšem, mají prý jít k lidu. Jak? 
V nejlepších dobách bylo tomu zrovna naopak. Právě politikové 
zrazují je.

Jako Mádl, v klidu pracovny uspokojen darem práce a tvořivosti, 
nestaral se o svá veřejná práva, tak i dnes jsou vědci-klerici, složivší 
slib dobrovolné chudoby. Jdou za svým osudem. Neboť věda je osud, 
to řekl dobře děkan filosofické fakulty při tryzně za jiného badatele, 
historika Václava Novotného. Kdo ví, že je to osud řeholníka? Jaká 
je to doba, která zrůdně dovoluje, aby řekl politik, že věda je luxus. 
Vědci nejsou vini odcizením. Vina je politika, která ubírá možnost 
práce, a lidé kteří žádají od vědy, aby byla prospěšná ihned. Je však 
v osudu vědců, že jejich smysl často začíná teprve po jejich smrti.

Mádl však byl, jako bude, i když se při smrti pozapomnělo.

Nina Tučková: Italský hlas o české kritice

V posledním čísle »Rivista di letterature slave« rozepisuje se Wolf
ganga Giusti o povaze českých literárních proudů a o české kritice. 
Ačkoliv nemůžeme souhlasiti se vším, co autor hlásá o českém tradi- 
cionalismu a modernismu, uvádíme pro zajímavost zhuštěně všechny 
hlavní body pojednání.
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V úvodě píše Giusti z italského hlediska, jak je překvapující, že 
česká kritika v Československu není prováděna literáty a profesionelní- 
mi estéty, ale nejširším obecenstvem a odůvodňuje tento neobvyklý 
úkaz jakousi setrvačností tradiční české literatury bojivné. Ještě po 
válce žádají mnozí legionáři české spisovatele, aby ve svých románech 
popisovali anabasi legií ve světové válce; dnes pak, kongresy prole- 
tářských organisací vyžadují od romanopisců a novelistů, aby ve svých 
knihách obírali stavem a požadavky dělnické třídy a sledovali sociální 
boje. Noviny a revue, i ty určitého významu, dávají svoje sloupce 
k. disposici dělníkům, studentům a úředníkům. Pro toho, kdo přichází 
ze Sovětské republiky zdá se přesto česká kritika a literatura hodně 
»individuelni« a »měšťáckou«, jinak ovšem působí tento úkaz na li
teráta z Evropy latinské.

Dnešní Československo vidí Giusti jako zemi protikladných proudů 
a tendencí. Vytyčuje zvlášt naši »tendenci modernistickou«: mladí 
spisovatelé, kritici, studenti a česká inteligence vůbec prozrazuje literár
ní kulturu, omezenou z hrubá na 15—20 posledních let. Znají, dejme 
tomu velmi dobře »Dobrého vojáka Švejka«, ale jen podle jména 
Aristofana, Cervanta, Rabelaisa. Znají poslední ukázky pařížského 
avantgardismu, píší kritiky o nějakém novém poetickém »ismu«, ale 
ignorují Lucrezia, Catulla, Danteho (!), Goetha (!).

Nemohu nepoznamenat, že o této české »modernistické tendenci« 
zmínil se také Renato Poggioli -ve svém článku o českém divadle, uve
řejněném v »Scenario.«., ba i pan Angioletti (nám ji vytýká trochu po
výšeným a sebevědomým tónem po třídenním výletě v Československu) 
v »Corriere della Sera. Myslím, že tato modernistická tendence, »ty
picky český zjev«, jak ji nazývá Giusti, dala by se aplikovat více méně 
na celou Evropu; zdá se spíše, že tito pánové chtějí naznačit, že jsme 
národem ještě příliš mladým a malým na takové experimenty.

Jako o druhé krajnosti, zmiňuje se Giusti o českém tradicionalismu. 
Mnozí tradicionalisti snaží se české kultuře opatřiti punc starobylosti, 
na niž by navázali vývoj moderní kultury. Už sice neutíkají k falšování 
starých textů, aby dokázali slavnou tradici české poesie, ale napodobují 
ty, kteří si od řemeslných malířů dávají zhotovovat portréty svých před
ků, aby se naivní návštěvníci domnívali, že jejich bohatství je podloženo 
starou tradicí.

Giusti zde naráží na postavu sv. Václava a Mistra J. Husa, které 
prý představujeme jako předchůdce hnutí a idejí, o nichž se těmto 
ani nesnilo. »Je tu nebezpečí« píše, »že se do kultury přenese pohodlná 
retoričnost venkovských schůzí, kde k uspokojení národovce i sociálního 
demokrata, klerikála i kněžožrouta, udělá se ze sv. Václava docela 
moderní svátý a pokrokovec, z Mistra Husa pak vlastenec »předchůdce« 
probuzenců minulého století.

Autor poukazuje dále na to, že tento tradicionalismus projevuje se 
i v předsudkovém nepřátelství proti novým uměleckým proudům; po
tírá Wolkera, největšího básníka po Březinovi, ač tento »revolucionář« 
je umělecky pravým tradicionalistou, potírá »poetisty«, ačkoliv nejlepši 
projevy poetismu navazují právě na čisté umění Březinovo.

Konec článku věnuje Giusti F. X. Šaldovi. Vyzdvihuje jeho nesmírný 
význam v české kultuře, — neboť se objevil právě v době, kdy pod 
názvem »kritika« zahrnuty byly nejrůznější a nejzmatenější pojmy, 
a vnesl do literatury nejlepší ovoce francouzských a italských zkušeností, 
sloučené vždycky s osobitým a originelním názorem na život a na 
umění. »Jestliže dnes«, praví autor »existují někteří významní čeští 
kritikové, je to z velké části zásluhou F. X. Saldy. Jeho žáci i odpůrci, 
tito snad ještě víc než první, všichni se přiučovali od něho; jeden 
převzal jeho ideje, jiný jimi nassál i když je potírá.«

Snad nejtypičtější rys Šaldovy kritiky vidí Giusti v střídaní vášni
vosti s historickou jasností, jež ho ukazují hned jako nemilosrdného 
a pronikavého soudce, hned jako hloubavého, jemného, kultivovaného 
badatele. Mezi všemi tradicionalisty a avantgardisty, představuje Salda

Hilar ani nyní Bor v divadle ne
strpěli, Není dovoleno hrát si 
s myšlenkami a slovy, jež jsou 
na pomezí: co v ústech umělců 
zní divinací nejvyšších národ
ních, duchových a uměleckých 
hodnot, v ústech řekněme ne- 
umělců zní profanací. —u—

Volby do závodních výborů na 
Ostravsku
přinesly pozoruhodné úspěchy 
národně-demokratíckému Národ
nímu sdružení. Pro informova
né nebylo už delší dobu tajem
stvím, že tato dělnická organi- 
sace je na postupu, který se 
musí i číselně ve volbách proje
vit, a že také organisačně je 
dobře vybudovaná. Socialistické 
organisace odbývaly dříve Ná
rodní sdružení obviňováním ze 
»žluťáctví« a mluvením o za
městnavatelském nátlaku a ku
pování duší, Vzroste-li však ně
jaké hnutí do té míry, jak se 
ukázalo právě na Ostravsku, ne
vystačí se s těmito snadnými 
důvody, A hlavně, když podobný 
.výsledek se dostaví v době krise, 
zvýšené nezaměstnanosti a sní
žené životní úrovně, i těch, kteří 
zaměstnáni jsou. Voliči jsou 
unaveni stálými sliby, které se 
stereotypně po léta opakovaly, 
i když se předem vědělo, že jsou 
nesplnitelné. Právě v době krise 
se odkloňují k těm, kteří nesli
bují nesplnitelné, ale dávají zá
ruky, že udělají vše, co bude 
možno. —er,

Amerika, neústupný věřitel.

Zdá se, že veškeré naděje 
evropských států obracející se 
k osobě nového amerického pre
sidenta zvrátily se v niveč. Pre
sident Roosewelt ukázal se jako 
neústupný věřitel, který nejen 
nechce jednati z opatrnosti dříve 
než bude uveden v úřad, ale 
z vnitřního přesvědčení a názo
ru neprojevil zájmu o příznivé 
vyřízení žádosti za snížení dluhů 
evropských států. Amerika trvá 
na stanovisku, že dluhy spojen
ců nejsou v nijaké souvislosti 
s reparacemi a snaží se různými 
důvody ospravedliniti tuto thesi. 
Po HooverovV který aspoň byl 
ochoten povolovati moratória,
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setkávají se evropští dlužníci s 
průměrným Američanem, nema
jícím zájmu o evropské poměry. 
Doufáme, že snad aspoň je
den příznivý výsledek vyplyne 
z odmítavých amerických not: 
svorný postup bývalých spojen
ců a trvání na smlouvách a ujed
náních proti poraženým státům.

—jrn.

Sověty paktují.

V poslední době ocitly se 
opět ve středu zájmu světové 
veřejnosti snahy SSSR po utu
žení styků s kapitalistickými 
státy. Je to pouze nový doklad 
a přiznání k tomu, že »slavná 
pětiletka« neskončila s úspě
chem, neboť v případě, že by 
byla splnila veškerá očekávání, 
neměly by sověty více zájmu na 
přátelském soužití s kapitalisti
ckým světem. Jde jim v prvé 
řadě o peníze bohaté Francie a 
pro ně byly by ochotny spolk- 
nouti i hořké pilulky paktu o ne
útočení s Polskem a Rumun
skem. Slavnostní podpisování 
smluv se Sověty nemá v sobě 
ničeho více než slavnostní ráz, 
neboť je notoricky známo, že 
Sověty jsou první z těch, kdož 
pokládají každou smlouvu za 
pouhý cár papíru. Odzbrojovací 
a mírumilovné snahy pěstují se 
v SSSR ve formě stálého zesi
lování rudé armády.

Sovětské Rusko obracelo též 
toužebně své zraky k bohatým 
Spojeným státům severoameri
ckým. Ve výsledku president- 
ských voleb vidělo příznivé zna
mení pro uznání SSSR de jure. 
Poslední projevy presidenta 
Roosewelta a jeho nejbližších 
přátel jsou důkazem toho, že 
Amerika nezmění svůj názor na 
demokracii a poctivost dnešního 
Ruska. Bylo by věru hanbou a 
nejen paradoxem, kdyby penězi 
»kapitalistických« států bourána 
byla dnešní civilisace. —jrn

skutečnou kulturu, vždycky vyváženou útočností, jež ho chrání před 
každým akademickým a dobromyslným postojem.

Vyšší úroveň české kritiky je ostatně nepopiratelná. Stačí poukázat 
na dva tak protikladné kritiky jakým je Götz a Václavek, abychom 
poznali, jak se kulturní horizont současných českých kritiků rozšířil, 
což je jemným důkazem podstatného prohloubení české kultury v po
sledních desetiletích.

Knihy

Zašlete 

předplatné!

Psychologický román B. Disraeliho: Zpověď básníkova. (Vy
šlo v románové knihovně »Vir« jako 38. svazek. Překlad Zd. 
Hofmanové. Obálka J. Kaplický.)

Když pročítáte Disraeliho »Zpověď básníkovu«, jako by nemluvil k vám 
klasik, ale přímo básník naší doby. Nedivíte se, že mu nebylo rozuměno před 
více než sto lety, že v tomto bodě nebyla jeho tvorba doceněna a že jeho 
význam byl současníky spíše spatřován v jeho literárně historických pracech 
a státnických projevech. Opravdu Disraeli psal pro budoucnost a svým 
myšlením blížil se víc citovému a kulturně přeexponovanému člověku dva
cátého století, který v něm nachází synthesu svého myšlení i cítění spíš, 
než jeho vrstevníci doby čistého romantismu. Při čtení jsou podmaněni prů
zračnou čistotou uměleckého zážitku, který se rovná čistotě průzračného 
pramene. Čtete s nadšením i pietou jakou si vynutí každé skutečné dílo, 
které dovede promluvit přímo k duši i citu. To, co nás uchvacuje, není žádná 
prázdná stylová akrobacie ani nevšední napínavost děje, podmanivost Dis
raeliho umění je v jeho jasnosti, nehledanosti a prosté lidské upřímnosti, 
s jakou obnažuje nitro člověka.

Zde by si mnozí mohli uvědomiti, jak psychologický román má vyhlí- 
žeti a co vlastně tento druh románu vystihuje. Ač je děj pestrý kaleidoskop, 
není nikde nic zbytečně násilného v jeho stavbě i rozvržení. Při veškerém 
neklidu, prudkosti a výbušné přecitlivělosti ústřední postavy, plyne tok 
četby přirozeně. Román je založen logicky a každá na pohled sebe nesou
rodější nuance má své jasné zdůvodnění v dalším řetězu líčení. Nic není 
přeexponováno, jak by snad při povrchní četbě mohlo se zdáti.

,S napiatou pozorností sledujete osudy Contariniho Fleminga, po matce 
Benátčana, syna význačného státníka severského státu, citlivého individua- 
listy od malička pronásledovaného smutkem z opuštěnosti, do které je hnána 
jeho vnímavá dětská duše formalismem a šablonovitostí výchovy. K úděsu 
konvenčního okolí razí si již jako dítě Contarini. svou cestu, zprvu trpně, 
aby jako student již jasněji formuloval svůj protest dětsky romantickým 
útěkem ze »slovíčkářských« stěn internátu k velké učitelce celého lidstva 
— přírodě. Tento útěk je prvý osvobozující manifest, jeho po svobodě 
toužící čistě lidské duše. Tentokráte ovšem neuvědoměle pudový. Přirozeně 
končí fiaskem, ale přece jen nese s sebou poučení a povzbuzení pro další 
citový vývoj ve formě bližšího seznámení se s vynikajícím umělcem rytířem 
Winterem. Otec svým racionalisticky založeným nazíráním nedovedl se 
nikdy přiblížiti k synově duši, ač v pravdě otcovsky snažil se jej věsti, 
a nikdy by jej nebyl dovedl tam, kam jasně stylisované věty umělce Win- 
tera. Ty dovedly rozžehnouti jas v chaotickém temnu pudově tápajícího 
chlapce. Otec dovedl na chvíli dáti praktický směr vlohám Contariniho, 
dovedl rozkřísnouti jeho ctižádostivost. Ta na chvíli dokáže oddáliti Fle
minga z jeho čistě duševní a citové sféry, ale jen na tolik, aby mladý Con
tarini zahleděl se blíže na současnou společnost a rozšířil svůj názor 
o běžné ubohosti konvenčních dušiček, společenského života. Tak Fleming 
ocitá se ve společnosti »svých« lidí, učí se dandysmu a nepřirozenosti. Pře
hání, aby si brzy jasně uvědomil prázdnotu a plochou bezvýznamnost tohoto 
lživého života. Přirozeně, že po této éře uchvátí ho na vysoké škole ab
straktní studium a žene ho dokonce až k vědecké práci. A pak zase na
stává útěk, pod tlakem mladické vznětlivosti do nového romantického ex
trému. S několika kolegy uchyluje se do opuštěného zámku, aby zde prožil 
romantickou episodu vůdce loupežných rytířů. I tato druhá exkurse mimo 
společenský řád končí fiaskem, stejně jako jeho prvotina, psaná na toto 
thema.

Vrací se do skutečného života. Po druhé snaží se otec probuditi u syna 
smysl pro praktické využití jeho vloh. Ctižádost je Contannimu opět vý
značným pomocníkem. Ale básník a pozorovatel poprvé začíná jasně těžit 
z poznatků běžnosti. Vzniká satyrickopolitický román: Manstein. Upřímně 
psaná kritika okolí zasáhla citelně všechny, a tím pobouřila. Otec snaží



se vše napraviti, státnický obzor synův má se rozšířiti důležitým posláním 
u anglického dvora. Ale tu již Fleming je rozhodnut. Osudovou silou je 
přitahován ke své dávné touze — k rodným Benátkám. Všechen státnický 
věhlas je pro něho planou, bezcennou chimérou. Odjíždí do Benátek, aby 
zde konečně nalezl ve skutečnosti výplň svého citového toužení. Jedině 
v této části snad chvílemi zazní k vám romantismus klasika: v seznámení 
a získání milované ženy. Než vše je tak půvabně subtilní a v pravdě láskou 
psané, že i naše mentalita nalézá zdůvodnění této sladké roztouženosti 
a milostnosti.

Doba pohody není plodnou. Aby básník vskutku stal se básníkem, musí 
se protrpět skutečnou bolestí. Požehnanou bolestí, jíž nejasně trpěl jako 
dítě, tehdy téměř bezdůvodnou, nyní opravdově hrůznou ztrátou toho nej
dražšího na světě — ženy a děcka. Opravdu hluboký otřes, při jeho vní
mavé a přecitlivělé duši.

Florencie poskytne mu útulek. A nyní poprvé začíná Contarini vědomě 
a ukázněně tvořit. Dílo je hotovo, ale vybičované nervy vynucují si násilím 
odpočinek. Nervové zhroucení způsobuje stísněnost, pochyby se hrnou. 
Opět šťastně zasahuje Winter svou radou duševního otce. Básník musí 
ještě přemnoho vidět. Citovost je sice vyciselována, zbývá dosud jasně uvě
domělý postřeh. Cestování, poznání různých národů.

Tak Fleming cestuje, po Balkáně, účastní se bitvy, navštíví Malou 
Asii a posléze Egypt. Ten podmaňuje básníka tak, že touží se zde usadit. 
Náhlá smrt otcova vyruší Contariniho z rozkochané pohody. Poslední útok 
na citovost básníka. Zde dočítáme se k nejmistrnějšímu logicky osvětlenému 
místu díla Disraeliho. Je to dojemně lidská zpověď otcovského srdce. Na 
čtyřech pouhých stránkách znázornil básník celou tragedii dokonalého ra
cionalisty. Obnažil lidsky přirozeně srdce otce, které, poněvadž bylo ovlá
dáno mozkem praktika, nikdy nemělo za vhodné ukázati plně svou lásku. 
Zde, aniž vám je to vnucováno, pochopíte jasně, proč otec se synem, ač 
v pravdě se vzájemně milovali, nemohli dospěti k citovému sblížení. Dva 
různé světové názory, jeden již jasně vyhraněný, druhý pevně vznikající. 
Proto je nemožné, aby jeden druhému třeba jen z části ustoupil.

A tu končí posledný vnější i vnitřní formaoe básníka Contariniho Fle- 
minga. Zbývá jen zbudovati si pevné útulné sídlo, aby skutečný básník mohl 
začíti tvořiti, obklopen vzpomínkou prožitého harmonicky zladěným okolím. 
Básník stal se mužem, prošlým všemi citovými i rozumovými evolucemi. 
Je připraven.

Překlad Zd. Hofmanové je jasný a dílo dobře tlumočila. Obálka J. Ka- 
plického dobrá. M. K.

Budeme vděčni všem, kdož 

nám doporučí adresy 

svých známých, na něž 

zašleme ukázkové číslo 

časopisu. — Doufáme 

že ve svých čtenářích 

nalezne ,,Modrá revue“ 

také své přátele a spolu

pracovníky.

Předplatné na I. ročník 

„Modré revue“ 30 Kč, 

na půl ročníku 15 Kč.

Dopis čtenáře

Ústavní rovnost není pro státní zaměstnankyně?

Vážená redakce!

Dovoluji si Vám zasiati jen malou poznámku 
k článku pí O. Zemanové ve 13. čísle Modré revue.

Pí O. Zemanová ve svém článku hájí zcela správ
ně práva žen, která jim byla přiznána ústavou, a je
jichž porušení by znamenalo jistý krok nazpět.

Je mnoho rodin, jichž jsoucnost je podmíněna že
niným výdělkem, je i mnoho žen, které buď neměly 
příležitost k založení vlastní domácnosti, nebo se pro 
rodinu obětovaly, a jsou opravdu závislé jedině na 
svém platu. Bylo by zločinem těmto ženám bráti nebo 
zmenšovat! odměnu za jejich práci.

Ale mezi státními zaměstnankyněmi ať aktivními, 
či pensionovánými, je dosti těch (neříkám většina), 
které jsou dobře finančně zabezpečeny, a s jejichž 
peněžní podporou se jistě v rodině nepočítá.

V normálních dobách mohli bychom říci, že tyto 
ženy nedostávají nic, co by jim nepatřilo, že dostávají 

čistě jen odměnu za práci, kterou konají, nebo vy
konaly. Ale v nynější době finanční tísně, kdy na př.: 
musí býti zavřena knihovnická škola, protože není 
úhrady na její vydržování (je to 14 tisíc ročně), měl 
by se v takových rodinách, kde jsou zaměstnáni man
žel i manželka, přísně zjišťovat přesný příjem obou. 
To by se mělo ostatně provádět i v těch případech, 
kde oba manželé berou pensi.

Dojde-li k snižování platů státních zaměstnanců, 
bude krajně nespravedlivé srážet stejně těm ženám, 
na jejichž finanční pomoc rodina čeká, jako těm, kte
ré svým platem rozšiřují dostatečný, někdy i nadprů
měrný plat manželův.

Při snižování platů, podle osnovy, která se vypra
covává, bude přihlíženo k výši platů, a tím bude 
snižování odstupňováno. (Mimo to, vdaným ženám 
m' býti vyplácena jen polovina příbytečného.) Proto 
při snižování platů vdaných žen mělo by se přihlížeti 
k výši platu manžela.

Musí-li se již na státních zaměstnancích šetřit, ať 
se šetří aspoň jednou tam, kde je to na místě. V. B.



Kupujte jen československé
farmaceutické preparáty 0 DEOn
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Na podzim objevuje se velmi často 
nepříjemný lišej, který, není-li v zá
pětí léčen, způsobuje vážné onemoc
nění pokožky.

SAVEKZEMIN,
který obdržíte v každé lékárně za 
9 Kč, Vám ho vyléčí.

I v nejtěžších případech pomůže 
proti haemeroidům vynikající mast

HAEMERAL-SAVE,
kterou obdržíte v každé lékárně za 
15 Kč.

Vyrábí farm, laboratoř

SÁVĚ
Žádejte v lékárnách! 
Hlavni prodej v Praze 

v Hynkové lékárně na Můstku.

gramofonové desky
to je ten nejkrásnější dárek.

Kupujte je, podpoříte náš domácí I I Oft 
průmysl. — Světoví umělci. — ft K I I 
Český a světový repertoir. I BW

Technicky nepřekonatelný, 
československý výrobek. 
TlOUITRS, spol. s r. o., Praha II., Uáclaushé nám. 23.

Modelový atelier Telefon č. 47-303.

Vycházkové šaty, kostýmy, 
pláště, večer, toilety. Hotové 
domácí i pařížské modely.

Praha II.,
Palackého nábřeží 10.
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